

سایم کے نام خطوط

ان خطوط میں سلت کے اس نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ کو مخاطب کیا گیا ہے جو مشرق و مغرب کے تصادم کے بعد سلوکیت کے وضع کردہ غلط مذہبی تصورات سے متنفر ہوتے ہوئے اسلام اور اس کے سرچشمہ حیات قرآن ہی سے ہاتھ دھو چلا تھا۔ عقائد و نظریات جیسے خشک اور نازک مسائل پر اس عمدگی سے بحث کی گئی ہے کہ محسوس ہی نہیں ہوتا کہ ہم کسی خشک فلسفیانہ بحث کو پڑھ رہے ہیں۔ باتوں باتوں میں وہ دقیق اور سحر کہ آرا مسائل حل کر کے رکھ دئے گئے ہیں جنہیں ضخیم مجلدات میں بھی حل نہیں کیا جاسکا تھا۔ یہ خطوط سلک کے گوشہ گوشہ سے خراج تحسین وصول کر چکے ہیں۔ قرآن کی روشنی اور محترم پرویز صاحب کا بصیرت افروز قلم۔ بڑا سائز۔ ضخامت سوا چار سو صفحات۔ کتابت و طباعت دیدہ زیب کاغذ سفید گرد پوش مصور مشرق جناب چغتائی کے قلم کا حسین سرقعہ۔ قیمت چھ روپے علاوہ محصول ڈاک۔

فردوس گم گشتہ

جناب پرویز کے ان مضامین کا مجموعہ جنہوں نے قوم کے تعلیم یافتہ نوجوانوں کی نگاہوں کا زاویہ بدل دیا ہے۔ مفہوم کے علاوہ اگر خالص ادبی نقطہ نگاہ سے بھی دیکھئے تو اردو زبان کی بہت کم کتابیں اس پایہ کی دکھائی دینگی۔

بڑا سائز۔ ضخامت قریب چار سو صفحات۔ کتابت و طباعت دیدہ زیب کاغذ سفید۔ جلد مضبوط۔ گرد پوش حسین۔ قیمت چھ روپے علاوہ محصول ڈاک۔

اسباب زوال امت

مسلمانوں کی ہزار سالہ تاریخ میں پہلی مرتبہ بتایا گیا ہے کہ ہمارا مرض کیا ہے اور علاج کیا۔ ضخامت ۱۵۰ صفحات قیمت ایک روپیہ آٹھ آنے۔

اسلامی نظام

اسلامی سلکت کا بنیادی اصول کیا ہے اور اسلامی نظام کیسے قائم ہو سکتا ہے؟ اسکے جواب میں محترم پرویز صاحب اور علامہ اسلم جیراچیوری کے مقالات جنہوں نے فکر و نظر کی نئی راہیں کھول دی ہیں۔

قیمت دو روپے۔

اسلامی معاشرت

مسلمان کے عادات و اخلاق کا خاکہ رہنے سہنے کا ڈھنگ۔ سرکاری ملازمین کے فرائض و واجبات۔ انفرادی اور اجتماعی زندگی کا ہر اسلوب قرآنی آئینے میں۔

ضخامت ۱۹۲ صفحات قیمت دو روپے۔

قرآنی دستور

اس میں پاکستان کیلئے قرآنی دستور کا خاکہ دیا گیا ہے اور حکومت علماء اور اسلامی جماعت کے مجوزہ دستوروں پر تنقید کی گئی ہے۔

ضخامت دو سو چوبیس صفحات قیمت دو روپے آٹھ آنے۔

شہر آبی نظام رُبُونیت کا پیامِ بصر

ہفتہ وار

طلوع اسلام

جلد ۸ | کراچی - ہفتہ ۳ | ستمبر ۱۹۵۵ء | نمبر ۱۳۱

اپنے پیسے

۸ ستمبر کی شام محترم چودھری محمد علی صاحب وزیر اعظم پاکستان کے سکرٹریٹ کے انٹران کے ایک خصوصی اجتماع کو مخاطب کرتے ہوئے انھیں بہت سی سن آموز نصیحتیں کیں۔ انھوں نے کہا کہ ملازمین سرکار کو چاہیے کہ وہ عوام کے غلام بن کر رہیں اور حسن انتظام و دیانت و امانت کا بلند ترین نمونہ پیش کریں۔ جہاں تک ان نصاب کا تعلق ہے ان کے مواعظ سنہ ہونے میں کسی کو بھی کلام نہیں، لیکن ہمارا خیال ہے کہ محترم چودھری صاحب ہم سے بھی زیادہ اس حقیقت سے یا خبریں کہ

عصانہ ہو تو کلیبی ہے کار بے بنیاد

انھیں اچھی طرح سے علم ہے کہ ان سے پہلے بھی ہر وزیر اعظم ملازمین سرکار سے یہی کچھ کہتا رہا ہے، وزیر اعظم تو ایک طرف ہر بڑا انٹرنل پبلس سے پختلے انٹرنل کو یہی کچھ کہتا ہے اور ان مواعظ کو ہمارے دہرائے تہا ہے لیکن اس کے باوجود خرابیاں ہیں کہ دن بدن بڑھتی جا رہی ہیں۔ اور اب تو یہ خرابیاں اس حد تک بڑھ چکی ہیں کہ عوام ان کی اصلاح کی طرف سے بال مایوس ہو چکے ہیں۔ لہذا ان مواعظ کو ایک مرتبہ پھر ہر ادینے سے (غواہ وہ کسی ہی حسن نیت سے کیوں نہ کیا جائے) کوئی نتیجہ برآمد نہیں ہو سکتا۔ محترم چودھری صاحب کی ساری عمر سکرٹریٹ میں گزری ہے، انھوں نے تقسیم سے پہلے ہندو اور اگر تیکے زمانے کی سکرٹریٹ بھی دیکھی تھی اور اب تقسیم کے بعد وہ مسلسل پاکستان سکرٹریٹ میں کام کرتے چلے آ رہے ہیں، اس لئے انھیں اچھی طرح سے علم ہونا چاہیے کہ ان خرابیوں کے عمل و اسباب کیا ہیں۔ اور ان کا موثر علاج کیا؟ اس سے پہلے ہو سکتا ہے کہ ان کے ہاتھ میں ایسے اختیارات نہ ہوں جن سے وہ ان خرابیوں کا استیصال کر سکتے۔ لیکن اب تو وہ حکومت کی اجرائی کے سبب بڑے رکن ہیں۔ اب تو ان کے پاس وہ اختیارات موجود ہیں جن کے استعمال سے ان خرابیوں کا

تدم اٹھائیں۔ یہ خرابیاں موافقہ و نصاب کی حد سے بہت آگے بڑھ چکی ہوتی ہیں۔

نوار تلخ تری زن جو ذوقِ فکر کمبانی
حدی مایہ تری خواں جو عمل ماگرانِ جہنی
محترم چودھری صاحب نے سب سے
صوبجاتی تعصب زیادہ زور جس بات پر زیادہ ہے
تھا کہ ملازمین سرکار کو صوبجاتی تعصب سے بہت دور رہنا چاہیے
انھوں نے فرمایا کہ

ایک وقت ایسا گیا تھا کہ صوبجاتی تعصب ملک کو تباہی کے جنم کے کناہ سے نکلنے لگا تھا۔ یہ تعصب الٹی ذہنیت کا مظاہرہ ہوتا ہے۔ اس کی بنیاد نہ فکر پر ہے نہ منطق پر۔ اسلام کے زوال کا باعث منجانبی لڑائیاں ہوئیں۔ وہی جذبہ اب صوبجاتی تعصب کی شکل میں کار فرما ہے۔ میں آپ سب کو درخواست کر دوں گا کہ اگر آپ پاکستان کی خدمت کرنا چاہتے ہیں تو خدا کے لئے اس لعنت سے دور رہیے۔

ہم اس بیان حقیقت کشا اور بصیرت افروز کے ایک ایک لفظ سے متفق ہیں اور جس زور سے چودھری صاحب نے یہ اپیل کی ہے اس میں بھی ان کے برابر کے شریک ہیں لیکن ٹھنڈے دل سے سوچنے کی بات یہ ہے کہ ملازمین کے طبقہ میں صوبجاتی تعصب پیدا کرنے اور اسے مضبوطی سے مضبوط کر کے چلے جانے کی بنیادی علت کیا ہے؟ یہ ایک کھلی ہوئی حقیقت ہے کہ کوئی شخص کسی خاص صوبے سے والہانہ ہونے کے خیال میں شدت نہیں برتتا۔ تا دیکھا اس وابستگی میں اسے کوئی فائدہ نظر آئے۔ صوبجاتی تعصب، مفاد کے حصول کے خیال سے پیدا ہوتی ہے۔ اس کی بین مثال تقسیم سے پہلے خود مسلمانوں کی آپ بیتی ہے۔ مسلمان ہند نے ایک عرصہ تک مسلسل جدوجہد جاری رکھی کہ ملازمتوں میں ان کا جواگہ تناسب ہونا چاہیے۔ بالآخر ۱۹۴۷ء میں حکومت نے ملازمتوں میں فرقہ وارانہ تناسب کے اصول کو تسلیم کر لیا۔ اور اس کے مطابق حکام نافذ کر دیئے۔ ان احکام کا نتیجہ تھا کہ مسلمانوں اور ہندوؤں میں علیحدگی کی تلخ دن بدن وسیع ہوتی چلی گئی، بعد میں جب ہم نے پاکستان کی تحریک کو اٹھایا تو اس کی بنیاد مسلمانوں کی جداگانہ قومیت کے تصور پر تھی۔ اس لئے ملازمتوں میں فرقہ وارانہ تناسب کی تلخ نے اس باب میں بھی بڑی مدد دی۔ چنانچہ فرقہ وارانہ مسلمان ایک جداگانہ قوم تسلیم کر لیتے تھے جو ارباب بصیرت میں زمانہ میں تحریک پاکستان سے والہانہ تھے وہ اچھی طرح جانتے تھے کہ ملازمتوں میں مسلمانوں کے الگ حصہ (QUOTA) نے مسلمانوں کے اند ایک الگ قومیت کے تصور اور جذبہ کو کس قدر تغیرت دی تھی۔ ہندوستان میں تو یہ کچھ اس لئے گیا تھا کہ ہندوؤں اور مسلمانوں کے دو الگ الگ قوموں کے تصور کو شدید سے شدید کیا جائے لیکن بدبختی ملاحظہ ہو کہ ہم نے اس اصول یعنی ملازمتوں میں صوبجاتی تناسب کے قانون کو خود پاکستان میں مانج کر دیا۔ چنانچہ اس لئے جو نتیجہ ہندوستان میں ہندوؤں اور مسلمانوں کے درمیان پیدا کیا تھا، وہی نتیجہ یہاں بنگالی

علاج ہو سکتا ہے۔ لہذا ان سے ہماری گزارش ہے کہ وہ اب ان مواعظ تک ہی اپنے آپ کو محدود نہ رکھیں بلکہ اپنے اختیار کی کوئی شتر سے اس زہر آلود ناسور کا علاج کریں۔ انھیں اچھی طرح سے علم ہو گا کہ دفاتر میں کس قدر سست رفتاری ہے پھوٹے پھوٹے کاموں میں کس قدر تاخیر ہوتی ہے۔ نالائق (INEFFICIENT) کس آہٹا تک پہنچ چکی ہے۔ ڈسپلن کس قدر بگڑ چکا ہے۔ رشوت کتنی عام ہو چکی ہے۔ ضرورت اس کی ہے کہ کوئی ایسی مشینری متین کی جائے جو ایک ایک انفرادہ ایک ایک ماتحت پرکریا کو دیکھ کر رکے اور جرمین کو سخت سے سخت سزا دے۔ ہم اہل دفاتر کو چاہتے ہیں کہ ان کا دل گردہ کتنا ہوتا ہے۔ ہم پورے دقوں سے کہہ سکتے ہیں کہ اگر ایک رشوت خور انٹرو کو کسی ماتحت ملازم کو نہیں بلکہ سب سے بڑے انٹرو کو پھانسی کی سزا دیدی جائے اور اس کی جائداد ضبط کر لی جائے تو دوسرے ہی دن سارے سکرٹریٹ سے رشوت ختم ہو جائے گی۔ اگر ایک ایسے سکرٹری کو جس کے دفتر میں کوئی نائل ایک ہفتہ سے زیادہ عرصہ تک رکھا ہے درخواست کر دیا جائے تو دیکھئے کہ دفتری مشینری کس برق رفتاری سے چلنے لگ جاتی ہے۔ باقی رہی نالائقی تو یہ افراد کا نقص نہیں، یہ اس سسٹم کا نقص ہے جس کی رو سے سکرٹریٹ میں انٹران اور عمل کا تعین ہوتا ہے۔ ہم اس وقت اس حقیقت کا تجزیہ نہیں کرنا چاہتے کہ اس بدترین سسٹم کا ذمہ دار کون ہے؟ دہم سے زیادہ خود محترم چودھری صاحب اس سے واقف ہیں، اس وقت ہم صرف اتنا کہنا چاہتے ہیں کہ کونسا اس پورے کے پورے سسٹم کو نہیں بدلا جائے۔ نالائقی کی طرح بھی کم نہیں ہو سکتی۔ یہ ان تمام نصاب و مواعظ کے باوجود دن بدن بڑھتی جا رہی ہے۔

اندریں حالات ہم محترم چودھری صاحب سے ہر ذرا باادب گزارش کریں گے کہ اب جبکہ زمام اقتدار ان کے ہاتھ میں ہے وہ سکرٹریٹ کی خرابیوں کو دور کرنے کے لئے کوئی عملی

پنجاب، سندھی، سرحدی بلوچی کے اندر پیدا کر دیا یعنی یہ ایک ملت کے اندر ملازمتی مفاد کی خاطر سو بھائی تفریق میں رہ گئے طلوع اسلام چلا تاہا کہ خدا کے لئے، اس شجرۃ الزقوم کے بیج اس سرزمین میں نہ لڑے۔ اس سے وہ نہ لڑا وہ پہل پیدا ہوں گے جس سے یہ مملکت تباہ ہوں گے، جنم میں جاگرگی، لیکن اس ناقضات میں طوطی کی آواز کسنت کون تھا۔ یہ لوگ برابر ان غار دار جھاڑوں کی کاشت میں مصروف رہے، اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اب ہر دفتر کے اندر سو بھائی پارٹیاں بنی ہوئی ہیں۔ امدان کا سامنا وقت باہم سازشوں اور دوسرے کاروں میں گذرتا ہے۔ نالائقی اس سے بڑھی، کام چوری اس سے بڑھی، ڈسپن اس سے خراب ہوا۔ تفرقہ انگیزی اس سے پیدا ہوئی، طلوع اسلام ان حضرات سے برابر کھتا رہا کہ جو کہیں تو تم اپنے ہاتھوں سے ہے پوک دنت آئے گا کہ تم انھیں دانتوں سے بھی کھولنا چاہو گے تو یہ نہ کھلیں گی چنانچہ وہ وقت اب آ گیا ہے جو غدار جھاڑیاں ہم نے اپنے ہاتھوں سے پٹی تھیں یہ انھیں کے کاٹنے ہیں جن سے زخمی شہ قتلوں کا واسطہ دلا کر محترم چودہری صاحب سکر ٹریڈنگ ڈالوں سے اپیل کر رہے ہیں کہ اپنے دستور کو ان کا توڑنے سے عافیت اور اپنے دامن کو ان جھاڑوں سے محفوظ رکھو۔ ہم محنت و چودہری صاحب کے اس جذبہ کی فلاح کرتے ہیں لیکن یہ ظاہر ہے کہ جب تک ان جھاڑیوں کو جڑ سے نہ اکھیرا جائے گا ہمارے دستے کا توڑ سے جانت نہیں ہو سکیں گے۔ ہم اس کی توقع ہو چکی تھی کہ اگر مغربی پاکستان ایک وحدت میں تبدیل ہو گیا اور پاکستان کے دوڑوں بازوں کو داخلی خود مختاری مل گئی۔ تو ملازمتوں میں سو بھائی تناسب کی لعنت دور ہو جائے گی لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ مغربی پاکستان کی وحدت کے علمبردار ساتھ ہی ساتھ اس کا بھی اعلان کئے جا رہے ہیں کہ ملازمتوں میں مختلف علاقوں کے مفاد کے تحفظ کا خیال رکھا جائے گا یعنی موجودہ جنم کا یہ شجرۃ الزقوم حنت میں بھی ان لوگوں کے ساتھ ہی جلتے گا۔ انسان بھی کس قدر ظالم و جہول واقعہ ہول ہے!

ان حالات میں ہم محترم چودہری صاحب جیسے بلند پایہ محاسب سے دریافت کرنا چاہتے ہیں کہ کیا یہ چیز فطرت کے کسی قاعدے کی رو سے ممکن ہے کہ دوا و رد و توازی جگر میں لیکن ہماری پر خلوص اپیلوں اور نیک آمد زوں سے ان کی اصلاح صحیح چارہ ہو؟ تنیک آمد زوں سے ثواب تو حاصل ہو سکتا ہے لیکن اصلاح اسی صورت میں ممکن ہے جب مراہیوں کا علاج عملاً کیا جائے۔ یہی ہے وہ مقام جہاں حکیم الامت نے کہا تھا

لے پر حرم رسم درو خانقہ می چھوڑ
مقصود تجھ میری ذائے سحری کا
اللہ رکھے تیرے جو اوزوں کو سلامت
دارو کوئی سوچ جان کی پریشاں نظری
ادری محترم چودہری صاحب ہاری گذارش ہے۔

ہمارے لیڈر!

آپ ایک گھر کا نقشہ سامنے لائے، ایک باپ ایک ماں

چند بچے باپ سے کی ضرورت کا نہیں ہے اور ہر چیز کا اپنی ضروریات و ضرورتوں سے کم غیر ضروری ہیں وہ لبطا کے مطابق سب کا خیال رکھتا ہے۔ ایسا بھی ہوتا ہے کہ ناکافی آمدنی اور بڑھتی ہوئی ضروریات کبھی اس کو محدود رکھتی ہیں کبھی اس کو باپ کبھی ایک سے لگے ماہ کا وعدہ کرتا ہے کبھی دوسرے سے۔ لیکن گھر کا نظام ہے کہ ایک ماہ تا اور ضبط سے چلتا رہتا ہے۔ نہ بچوں میں بددلی پیدا ہوتی کہ نہ باپ میں بد مزگی۔ ایسا کیوں ہوتا ہے؟ اس کی ایک اور صورت ایک وجہ ہے، بچہ نے ایک دوسرے کے دل کی گہرائیوں میں یہ بات بٹھا دی ہے کہ جب بھی باپ سے بن بڑتا ہے وہ پاس جھد کرتا ہے اور جب وہ کسی کی کسی ضرورت کو ملتوی کرتا ہے تو اس کے لئے ایسی معقول وجہ ہوتی ہے جس سے گھر کا عمومی مفاد و اہمیت ہوتا ہے۔ جن گھروں میں اعتماد کی یہ دولت موجود ہوتی ہے وہاں بے تری کے باوجود نا ہمواریاں پیدا نہیں ہوتیں اور بخیر و خوبی چلتا رہتا ہے۔ اس کے برعکس جہاں افزا و امتداد باہمی سے محروم ہوتے ہیں وہاں دامن آلتا ہے اور دامن جاتا ہے لیکن گھر و ماں کا ڈول ہی رہتا ہے۔

گھر کے اس نقشے کو میلائے تو آپ کے سامنے پوری مملکت آجائے گی۔ اور حقیقت تو یہ ہے مملکت گھر کی وہ وسعت یافتہ شکل ہے جس کی اساس رشتہ خون نہیں بلکہ جذبہ اہت لان ہے۔ بغرض سہولت کہنے یا تعظیم کار، مملکت میں ایک بندہ نہ ملتا ہوتی ہے جو کار بار حکومت چلاتا ہے یہ اہمیت حاکم جمہوری قواعد کے مطابق بدلتی رہتی ہے اور مقدمہ یہ ہوتا ہے کہ افراد آئیں اور جاتیں لیکن کار بار حکومت ایسی جوڑے رواں کی طرح چلا جا جو ہزار ہا قطر وں سے مل کر بنتی ہے ان قطروں میں بعد اختلاف نہیں ہوتا۔ جیکہ حکومت کا اصول۔ جب تک ہدایت حاکم اس میں پر کار بند رہتی ہے کار بار حکومت سلیقہ اور ضبط سے چلتا رہتا ہے لیکن جب برسر اقتدار طبقہ اپنے آپ کو حکمران سمجھ لیتا ہے اور اپنا مقدمہ خدمت کی بجائے حکومت تصور کر لیتا ہے تو سارا نظام قائم نہ ہو سکتا ہے، افراد آتے ہیں تو جلتے کا نام نہیں لیتے۔ گدیوں سے چپکے رہنے کی غرض سے شہنشاہ کی بدولت وہ ان کو بھی بدنام کرتے ہیں جن کے جانے پر وہ آئے تھے اور ان کو بھی جن کا ان کے جانے آنے کا امکان ہوتا ہے اس کے ساتھ وہ اپنے آپ کو مظلوم اور جامع الصدقات ثابت کرتے ہیں حالانکہ جب وہ حکومت کی کلاں میں ہوتے ہیں تو وہ خود ہی کام کرتے ہیں جن کے لئے وہ اپنے طبقوں کو بدنام کر رہے ہوتے ہیں۔

ہم اس سلسلہ میں اشخاص کو زیر بحث نہیں لانا چاہتے تھے لیکن ہمارے یہاں سیاست کا یہ انداز ہو گیا کہ ان کا حوالہ دینے بغیر بیان با معنی نہیں ہو سکتا۔ لہذا ہم جن اشخاص کا ذکر کریں گے وہ بطور حوالہ اور مثال ہوں گے اور اس سے ہرگز یہ لازم نہیں آئے گا کہ ان کے علاوہ باقی معصوم ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ سیاست کے حامی میں بھی شک ہے۔

زیادہ دور مہلت کی ضرورت نہیں ابھی لکلی کی بات ہے کہ خان عبدالقیوم خان کو مسلم لیگ نے مجلس دستور ساز کی کثرت کے لئے ٹکٹ نہ دیا۔ خان صاحب موصوف تعظیم سے پہلے مسلم لیگ میں شامل ہوئے تھے۔ تعظیم کے بعد وہ سرحد کی مسلم لیگ چھوڑ کر خاور و صحرے کے وزیر علی احمد مرکز میں وزیر صنعت ہوئے۔

اس جہت سے سبکدوش ہوئے تو بھی وہ مسلم لیگ میں تھے۔ اتنے سال انھوں نے ایک وفد بھی مسلم لیگ کی سیاست پر کھینچے یعنی نہیں کی نہ مسلم لیگ حکومتوں کے رد میں پرکوی اعتراض ہی کیا۔ ایسا وہ کر بھی نہیں سکتے تھے کیونکہ جو کچھ ہو رہا تھا اس میں شریک تھے۔ لہذا اس کے لئے ذمہ دار۔ لیکن جینین ٹکٹ جینین سے انکار کیا گیا تو کیا مسلم لیگ اور کیا مسلم لیگ حکومتیں سب قابل مذمت و نفرت آمریت کے مظاہر بن گئے۔ اور انھوں نے لگائی گئی کوڑے کوڑے لوگوں کو یہ تباہنا مشرک کیا کہ مسلم لیگ اور اس کی حکومت یہ یہ ہتھکنڈے کرتی ہیں۔ پنجاب میں ملک فیروز خاں نوٹ کوڑنے کے وہ بھی تعظیم سے پہلے مسلم لیگ بن چکے تھے۔ اس کے بعد اب تک جماعتی اور حکومتی طور پر وہ ممتاز جگہوں پر متمین رہے۔ یہ بجا طور پر کہا جا سکتا ہے کہ وہ ان کی خوبیوں اور خامیوں کے لئے پوری طرح ذمہ دار ہیں۔ لیکن ان کو بھی جب بڑھ کر لگایا گیا بڑھتی جا رہی یا نا جائز، یہ علیحدہ بحث ہے اب تو انھوں نے بھی اس گروہ کے عیوب گنونا شریعت کر دیئے جس میں وہ برسوں شریک رہے تھے۔ وہ اپنے آپ کو ایک یونٹ کا مانی باپ لگتا ہے اس کے باوجود وہ ایک یونٹ کے بل پر اس نے معترف نہیں کیا کہ یہ ان لوگوں کا مسودہ ہے جو ہر وقت یوں مطلب براری میں لگے رہتے ہیں کہ ان کے ظاہر صبح الفاظ میں بھی غلط معنی نہ بنا ہوتے ہیں۔ اس کے بعد مشرک ہر وہی کو دیکھئے آپ مسلم لیگ سے نیکلے، اس کے مقابلے میں آپ نے عوامی لیگ قائم کی۔

وہ مسلم لیگ پر اکثر اعتراض کرتے رہتے تھے اور یہ بالکل قابل فہم تھا۔ گزشتہ سال حکومت میں تبدیلی آئی تو کچھ رد و کردہ کے بعد انھوں نے اس میں وزارت قبول کر لی۔ وزارت کے دوران میں انھوں نے اہل بنگال کو ان امور کا قائل کر لیا جو ان سے مسلم لیگ شریک حکومت کا موافق تھا۔ اور تو اور ایک یونٹ کا مسودہ انھوں نے خود تیار کیا اور انہی مسلم لیگیوں کی حکومت کے وزیر اعظم بگ بننے کے لئے تیار تھے اور اس کے لئے کوشاں بھی رہے۔ لیکن جب معاملہ نہ ہو سکا۔ اس کی ذمہ دار مسلم لیگ تھی۔ یا مشرک ہر وہی بغیر متعلق ہوتا ہے۔ تو انھوں نے مسلم لیگ پر ایسے الزام لگائے کہ اگر وہ صحیح تھے تو آپ کو ایک دن کے لئے وزیر بھی نہیں رہنا چاہئے تھا۔

شہنشاہ از خروارے یہ جینا امور میں جن میں ہم اس محبت میں پیش کرتے ہیں۔ اب ان کا تجربہ کیجئے۔ ان میں ایک قدر شریک یہ تھی ہے کہ جب ہمارے لیڈر ان حکومت میں ہوتے ہیں تو انھیں کہیں کوئی خرابی نظر نہیں آتی اور وہ اور ان کے ساتھ کچھ کرتے ہیں وہ انہیں حق بجانب ثابت کرتے رہتے ہیں۔ لیکن جو بھی سید اقتدار ان سے جتنی ہیں سب اللہ حسانت ان کی نظروں میں سیات بن جاتی ہیں۔ بد قسمی سے یہ بات بھی ختم نہیں ہو جاتی اس نکتہ چینی کے بعد انھیں پھر سے شریک حکومت کر لیا جائے تو ان کا لڑو لگا پھر بدل جاتا ہے اور تمام سیات حسانت میں تبدیل ہو جاتی ہیں۔ ہم فی الحال اس سے دست کار نہیں کہ جن مقاصد گروہ پہلک میں پیش کرتے ہیں وہ موجود ہوتے ہیں یا نہیں۔ یہ بھی اللہ بحث ہے۔ لیکن قوم پر اس کا اثر یہ ہوتا ہے کہ وہ جتنی کچھ بھی بھی برسر اقتدار آتا ہے وہ اپنی ہی تعریف کرتا ہے اور اپنے ساتھیوں

کی تھی۔ لیکن جب اقتدار سے محروم ہو جاتا ہے تو دوسروں کو کھوٹنا بد عہد اور نہ جانے کیا کیا کچھ کہنا شروع کر دیتا ہے۔ گویا ان میں سچا کوئی بھی نہیں سب ایک ہی عقل کے ٹپے بنے ہیں۔ قوم یہ اثر لیتی ہے تو اس پر سیاسی جمہوریت ہو جاتی ہے اور بددلی پھیل جاتی ہے اور جب قوم کی قوم بددلی کا شکار ہو جاتی ہے تو ملک کا اللہ ہی مالک ہوتا ہے۔ آج پاکستان اسی بحران سے دوچار ہے لہذا سیاست پریشان ہیں اور اہل نظر سوچتے ہیں کہ اس مردنی کو کیسے زندگی میں بدل جائے۔ لیکن وہ اساسی نکتہ کو نہیں سمجھتے کہ جب ملک عوام کو اپنے لیڈروں پر اعتماد نہیں ہوگا وہ ان سے تعاون کرنے کے لئے تیار نہیں ہوں گے۔ اعتماد تعاون کی شرط اولین ہے تو قوم کو بددلی کے جنم میں ڈھکیل کر ارباب سیاست ملک کے مفاد سے جو کھیل کھیل رہے ہیں اس کی بدترین مثال عدلیہ مجلس دستور سازی کا گزرا رہی ہے۔ اس مجلس کا پہلا اجلاس جولائی کے اوائل میں مری میں منعقد ہوا تھا۔ لیکن اس میں کیا ہوا؟ حزب اختلاف جمہوریت کا لازماً سمجھا جاتا ہے اور اسے برسرِ اقتدار پارٹی کو خود دوسرے سے بچانے کا ذریعہ قرار دیا جاتا ہے، لیکن ہمارے ہاں اس کا مفہوم بالکل اور ہے حزب اختلاف کی اساس پروگرام کے اختلاف پر نہیں بلکہ شخصی مفاد پر ہے۔ ہر وہ شخص جو ایران حکومت سے نکالا گیا یا اس میں داخل نہیں ہو سکا، حزب مخالف کا رکن ہے۔ اس رنگی کا قود حزب مخالف نے کیا پارٹی ادا کیا؟ مری کے اجلاس میں ان کی تمام تر کوشش یہ رہی کہ اجلاس ملتوی ہو جائے اس کی وجہ صرف یہ تھی کہ حکومت نے مری کو مقام انعقاد منتخب کیا تھا، لہذا اس کی مخالفت فرض میں تھا۔ چنانچہ بغیر کسی قابل ذکر کارروائی کے اجلاس ملتوی ہو گیا۔ ایک ماہ کے بعد اس کا دوسرا اجلاس شروع ہوا۔ اس سے دو ایک روز پہلے مسٹر سردی حزب اختلاف کے لیڈر بن چکے تھے کیونکہ وہ وزیر اعظم نہیں بن سکتے تھے۔ انہوں نے مری کے محرومی مخالفت کی خاطر مخالفت شروع کر دی اور سیلاب بنگال کو آڑ بنا کر یوں دن کے لئے اجلاس ملتوی کر لیا۔ جبکہ پہلے ہی لکھا جا چکا ہے یہ مطالبہ صرف عوامی لیگ نے کیا حالانکہ ان سے دو گئے متحدہ محاذ کے ارکان مجلس میں موجود تھے اور ان کے گھروں کو بھی وہی خطہ تھا جیسا ارکان عوامی لیگ کے گھروں کو تھا۔ دس دن کے التوا کے بعد پھر اجلاس شروع ہوا تو اس میں ایک یونٹ پیش ہوتا تھا۔ پہلے دن یعنی ۳۱ اگست کو یونٹین کے سوراؤں کا سارا نندا اس پر صرف ہوا کہ ایک یونٹ کابل پیش ہی نہ ہو سکے چنانچہ انہوں نے بیکار باآں اور پھر بھڑوں میں ڈیرہ بھادیا ادب دقت ہوتا ہے دہرے کھانے کے لئے اجلاس ختم ہونے کا لیکچر چونکہ اس کے لئے کوئی واضح ضابطہ نہیں تھا۔ اس لئے ایک یونٹ کے حامی اس دقت کے بعد بھی اجلاس جاری رکھنے میں کامیاب ہو گئے اور عین اس حال میں سوردہ پیش ہوا جبکہ عین کو یہ یقین ہو گیا تھا کہ انہوں نے اتنا دقت ضائع کر دی ہے کہ اس دن سوردہ پیش نہیں ہو سکے گا۔

ی پیدا نہیں ہونا چاہئے تھا۔ لیکن اگر بالفرض ہم ان میں کسٹر بہروردی اقتدار کے ساتھی علی وجہ البصیرت اس کے مخالف ہو گئے ہیں تو پھر ہونا یہ چاہئے تھا کہ وہ مل کو پیش ہوتے دیتے اور دلائل سے اس کی مخالفت کرتے تاکہ ملک یہ جانتا کہ انہیں وحدت مغرب کے خلاف کیا اعتراض ہے۔ لیکن انہوں نے ایسا نہیں کیا۔ دلائل و براہین کو انہوں نے دعوے کی بنا نہیں بنایا بلکہ محض دھاندلی سے اختیار غنہ گردی کہنے کو ہی چاہتا ہے۔ اسے کام لے کر بل کو سر سے پیش ہونے سے ہی روکنا چاہا۔ وحدت مغرب مفاد ملک کے منافی بھی ہو تو بھی ان ادب سے ملکی مفاد کو جوڑیے پارلیامینٹ کا کوئی کھلا نہیں ہوتا جس کا بھی دم ہرتے ہیں۔

اور یہ کچھ کرنے والے کون ہیں؟ یہ وہ لوگ ہیں جنہیں قوم نے اس لئے منتخب کیا ہے کہ وہ ملک کے لئے کسے کم وقت میں آئین وضع کریں کیونکہ سات طویل سالوں میں آئین مرتب نہ ہو سکے کی وجہ سے قومی معاملات میں گونا گوں پیچیدگیاں پیدا ہو گئی ہیں۔ اور ملک ایک عظیم بحران سے دوچار ہو گیا ہے اگرگزشتہ دورہ کی کارگزاری کو دیکھا جائے تو یہ کہا جاسکتا ہے کہ یہ مجلس دستور ساز عجب اپنا فریضہ منصبی ادا نہیں کر سکی اس کا نتیجہ کیا ہوگا؟ جبکہ ہم نے اوپر لکھا ہے اس کا ایک نتیجہ یہ ہوگا کہ ان نام نہاد آئین سازوں پر سے ملک کا اعتماد ختم ہو جائے گا اور عام بددلی پھیلے گی۔ اور دوسرا یہ کہ ملک کا کوئی مسئلہ نہیں ہوگا اور اس سے بددلی کو اور قوت پہنچے گی پاکستان آج اسی عذاب میں مبتلا ہے اور اس کی ذمہ داری ارباب سیاست پر ہے۔ خواہ وہ حکومت کی کرسیوں پر ٹھکن چلے یا عوامین کے گرد گردے شامل۔ ان حالات میں ملک کا سب سے بڑا دشمن وہ ہوگا جو اسے اس دلدل سے نکال کر لے جائے گا۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ اس جن میں کوئی ایسا دیدہ ور ہے یا نہیں؟

ہندو استعماریت

گو آ کے بائے میں ہندوستان نے جو رویہ اختیار کیا ہے وہ کسی اعتبار سے معقول قرار نہیں دیا جاسکتا۔ جیسا کہ طلوع اسلام میں گوآ سے متعلق مضمون میں وضاحت کی جا چکی ہے۔ یہ علاقہ برنگال کے پاس ہے اور برنگال اسے اپنا مقبوضہ نہیں بلکہ اپنے ملک کا لایف ملک جز سمجھتا ہے۔ خود گوآ میں اس یونٹین کو تسلیم کیا جاتا ہے اور برنگال سے ملحقگی اور ہندوستان سے الحاق کے حق میں وہاں کوئی تحریک موجود نہیں لیکن ہندوستان نے اسے شہرپ کرنے کے لئے ایک طوفان کھڑا کر دیا ہے۔ ہمیں اس سے بچت نہیں کہ گوآ پر برنگال کا زیادہ حق ہے یا ہندوستان کا، لیکن اس سے انکار مشکل ہے کہ گوآ کا جو فیصلہ ہو وہ اہل گوآ کی منشا کے مطابق ہونا چاہئے۔ ہندوستان اس کے لئے تیار نہیں اور وہ دیکھوں سے کام لیکر اسے اپنے ساتھ لانا چاہتا ہے اس نے ایک حد تک یہ دلیل دینے کی کوشش کی کہ اہل گوآ ہندوستان سے ملنے کے متمنی ہیں لیکن جب دیکھا کہ گوآ میں

ایسی تحریک نہیں پائی جاتی تو اس کا استعمال اور رویہ یکسر بدل لیا۔ جب دیکھوں سے کام نہ نکلا اور برنگال نے گوآ کا تحفظ رضامندی سے دینے سے انکار کر دیا تو ہندوؤں نے گوآ پر پرامن چڑھائی کرنے کے معنوں میں نئے شروع کر دیئے تجزیہ سب تم نظر لیتی ہے کہ ان ارادوں کی تکمیل کے لئے ہندوستان کے یوم آزادی کو منتخب کیا جاتا ہے گذشتہ سال بھی سید گریہوں نے گوآ پر چڑھائی کی تھی لیکن کوئی نتیجہ برآمد نہ ہوا۔ اب کبھی سستہ گریہوں کی فوج تیار ہوتی نہ دت ہونے دینا سب کو تو یہ یقین دلانا چاہا کہ یہ فوج اہل گوآ پر تشریح ہوگی لیکن عملاً اس میں گوآ کا شایا ایک خردی نہیں تھا۔ یہ دیکھ کر نڈت نہرو نے کانگریسیوں تک کو اجازت دے دی کہ وہ انفرادی حیثیت سے سید گریہ میں شریک ہو سکتے ہیں۔

۱۵ اگست کو ان سوراؤں نے گوآ پر حملہ کر دیا اور انہوں نے مزاحمت کی۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ رضا کاروں پر نارتھنگ بھی ہوئی اس پر نڈت نہرو آپ سے باہر ہو گئے اور ایک بیان میں برنگال پر یہ الزام لگایا کہ اس کی حکومت نے ہتھیار اور پرامن سید گریہوں پر گولی چلا کر بربریت کا ثبوت دیا۔ اسے نہ بین الاقوامی قانون جائز تسلیم کرتا ہے نہ کوئی ضابطہ اخلاق، انہوں پر گولیاں چلانا آٹھ انسانیت سوز کیوں نہ ہو، نڈت ہی اس سے انکار نہیں کر سکتے کہ اس کی وجہ انہوں نے ہتھیار کی۔ اگر وہ انہوں کی حوصلہ افزائی نہ کرتے تو نہ وہ غیر ملک پر چڑھ دوڑتے نہ ان پر گولی چلتی۔ آخر یہ کونسے بین الاقوامی قانون یا ضابطہ اخلاق کی رو سے جائز ہے کہ ہزاروں کی تعداد میں لوگ دوسرے ملک پر حملہ کر دیں۔ اسے جارحیت ہی کہا جائے گا عام اس سے کہ حملہ آور غیر مسلح ہی کیوں نہ ہوں۔ گوآ کس کے پاس رہے یہ علیحدہ ہے لیکن گریہ نڈت نہرو اسے اپنے ملک کا حصہ سمجھتے ہیں تو اسے حل کرنے کے لئے ایسے طریقے اختیار کرنے چاہئیں جو بین الاقوامی قانون یا ضابطہ اخلاق کی رو سے جائز ہوں۔ آپ نا جائز بات کی پہل کر کے اپنے حریف پر نا جائز فعل کی ذمہ داری نہیں ڈال سکتے۔ نڈت نہرو کی ذہنیت کا یہ عالم ہے کہ انہوں نے مراکش کے مظالم کی حمایت میں ایک بیان دیا تو اس کے ضمن میں یہ کہنے تک سے دریغ نہ کیا کہ ہم تو مراکش کی حمایت کرتے ہیں لیکن کوئی ایسا ہی قوم گوآ میں ہماری حمایت نہیں کرتی۔

نڈت جی کا دنیا کی راسخ حکمرانوں نے حق میں بنانا ناقابل فہم ہے لیکن یہ تاہم آخر انہیں کسی اصول اور قاعدہ کے مطابق عمل ہو سکتی ہے۔ ان کا رویہ اس قدر متعنا اور غیر معقول ہو گیا ہے کہ ان کی کہیں سے بھی تائید نہیں ہو رہی۔ جو کچھ وہ گوآ میں کر رہے ہیں اس کا اطلاق کشمیر پر بھی ہو سکتا ہے۔ اگر وہ گوآ کو اپنا حصہ ملک سمجھتے ہیں تو پاکستان کشمیر کو اپنا حصہ گوشت پورٹ سمجھتا ہے لہذا اگر گوآ پر رضا کاروں کی فوجیں بھیج سکتے ہیں اور ان کی مدد کے لئے سرحدوں پر فوجیں متعین کر سکتے تو پاکستان بھی جیسا چاہتا ہے کہ اس طرح کرے کیا نڈت جی اس کے لئے تیار ہیں کہ پاکستانی رضا کار۔ پرامن اور ہتھیار۔ مقبوضہ کشمیر میں داخل ہوں؟ پاکستان کے لئے یہ موقع ہے کہ وہ نڈت جی کے اصول پر کار بند ہو اور کشمیر

تاریخی شواہد

(۲۹)

قوم ثمود کا قصہ بسین تک ہے لیکن دو ایک مقامات ایسے ہیں جن پر آگے بڑھنے سے مزید غور و فکر کی ضرورت ہے۔ آپ کے حضرت نوح اور حضرت ہود کے تذکرہ میں دیکھا ہو گا کہ قرآن کریم نے ان حضرات کا یہ قول خصوصیت سے درج کیا ہے: میں تم سے کوئی اجر نہیں مانگتا۔ میرا اجر اللہ کے ہاں ہے: حضرت صالح کے تذکرہ میں بھی اس چیز کو دہرایا گیا ہے۔ چنانچہ فرمایا:

وَمَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ مِنْ أَجْرٍ ۖ إِنِ اجْرِي إِلَّا عَلَىٰ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ (۲۹)

اور میں تم سے (اپنی) اس (رہنمائی و ہدایت) پر کوئی معاوضہ نہیں مانگتا۔ میرا اجر تو صرف تمام جہازوں کے پالنے والے ہی کے ذمہ ہے (اور بس)!

یہ ایک بہت بڑی حقیقت ہے جس کا قرآن کریم نے یوں تکرار ذکر کیا ہے۔ ایک داعی الی الحق کی سب سے نمایاں خصوصیت یہ ہے کہ وہ اپنی دعوت و رشد و ہدایت کا معاوضہ کچھ نہیں چاہتا۔ اس کے نزدیک تبلیغ پیاماتِ البلیۃ اور قیامِ نظامِ خداوندی کے لئے جہد و جدوجہد ایک اہم فریضہ ہے جس کی ادائیگی اس پر لازم آتی ہے۔ اس لئے وہ اللہ سے اس کا کوئی اجر یا معاوضہ نہیں مانگتا۔ اور یہ اس داعی الی الحق کے عظیم نظریہ کبریا کی درخشندگی کی دلیل ہے۔ واضح ہے کہ دنیا میں معاوضہ صرف پوپ کی شکل میں ہی نہیں ہوا کرتا۔ ذرا علم و فضل کی مسدوں۔ ذہد و تقویٰ کے آستانوں اور مہراں ملت کی بارگاہوں پر ایک سرسری نگاہ ڈالو اور دیکھو کہ کس قدر متنوع شکلیں ہیں جن میں اپنی بے لوث خدمات کا معاوضہ طلب کیا جا رہا ہے۔ نذرانہ نہیں تو مفروضیت اور اطاعت، اور اطاعت بھی اکثر اوقات پرستش کی حد تک۔ کبر نفس کے تقاضوں کی تسکین، انا الموجد ولا غیر کے بلند آہنگ دعویٰ، تنقید کی حد سے ماورائیت۔ اور کم از کم نام کی شہرت۔ جمہوری عزت۔ اور ان تمام داعیات و اقتضات کے باوجود بلا مؤرد معاوضہ خدمت کا دعویٰ۔ کتنا بڑا فریب ہے جو اپنے آپ کو اور دوسروں کو دیا جاتا ہے۔ لیکن ایک حق و صداقت کے داعی کی روش ان سب سے الگ ہوتی ہے۔ اس کا ہر قدم اللہ کے لئے اٹھتا ہے۔ اس کا سب سے پہلا اعلان یہ ہوتا ہے کہ۔

قُلْ إِن صَلَوٰتِي وَرُسُلِي وَنَبِيَّيَ وَمَا أَنِي لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ (۲۹)

میرے پیغمبر اسلام! تم کہو۔ میری نماز، میری قربانیاں، میرا عینا، میرا امر،

سب کچھ اللہ ہی کے لئے ہے جو تمام جہان کا پروردگار ہے!

یاد رکھئے! دنیا میں کوئی اقدام خلوص و صداقت پر مبنی نہیں ہو سکتا۔ تا وقتیکہ اس کا جذبہ محرک خالص الہییت نہ ہو۔ یعنی اس کے صلہ میں محسوس معاوضہ تو ایک طرف، اس قسم کے غیر محسوس رجحانات قلبی و ذہنی کو بھی دخل نہ ہو۔ جو کام کو اپنا فرض سمجھ کر انجام دیا جائے اور اس پر یقین رکھا جائے کہ جو کام قانونِ خداوندی کے مطابق کیا جائے۔ اس کا معاوضہ اس کے نتائج ہوتے ہیں جو خود اس کے اندر ضمیر چمکتے ہیں۔ اسی کا نام ہے۔ ان اجری الا علی اللہ۔

پہلے بتایا جا چکا ہے کہ اس ادنیٰ کوناقۃ اللہ کیوں کہا گیا تھا۔ اور وہ کس بات کی نشانی تھی۔ اس حقیقت کو اپنی طرح سے سمجھ لینا چاہیے کہ وہ ادنیٰ عام ادنیوں جیسی ادنیٰ تھی۔ قرآن نے ہمیں یہ نہیں کہا کہ اس کی تخلیق غیر مولیٰ انداز سے بطور خرق عادت ہوئی تھی۔ محض آیت کے لفظ سے سمجھ لینا کہ اس کی پیدائش معجزانہ طور پر ہوئی تھی۔ قرآن کے اسلوب بیان اور حقیقی تعلیم سے بیگانگی کی دلیل ہے۔ قرآن نے کشتی حضرت نوح کے متعلق بھی فرمایا کہ وہ آیت (نشانی) تھی۔

فَأَنصَبْنَاهُ ذَا جَنَّةٍ وَرَأَيْنَاهُ الْكُفْرَانَ كَحَبْلٍ خَنزِيرٍ ۚ (۲۹)

الغرض ہم نے نوح کو اور اس کے ساتھی کشتی والوں کو (اس عذابِ خرق سے) محفوظ رکھا۔ اور ہم نے اس کشتی کو جہاں (دالوں) کے لئے ایک نشانی بنا دیا تھا۔

حالانکہ وہ عام طریقہ کے مطابق ہی تیار ہوئی تھی۔ خانہ کعبہ کے متعلق بھی فرمایا ہے کہ۔

فَبِنَا إِلَيْهَا آيَاتٍ بَيِّنَاتٍ (۲۹)

اس میں کھلی کھلی نشانیاں ہیں

اور یہ ایک واضح حقیقت ہے کہ خطبے کے اس گھر کی تعمیر میں بھی کسی خرق عادت واقعہ کا دخل نہ تھا۔ معاذِ حرم علیہ السلام نے اس کی تعمیر اسی طرح کی تھی جس طرح اور مکانات کی کی جاتی ہے لیکن وہ نکت کے لئے مرکز محسوس اور ان کی موت و حیات کے برکنے کی ایک کھلی ہوئی علامت (آیت) ہے جس طرح قوم ثمود سے کہا گیا تھا کہ یہ ناقۃ اللہ تمہارے کفر ایمان پر کھنے کی ایک نشانی ہے اگر تم نے اس کی حفاظت کی تو یہ تمہاری امانت الی اللہ کی نشانی ہوگی، اور اگر اسے ضرر پہنچا تو اس سے تمہارا انکار و جمود واضح ہو جائے گا۔ اسی طرح نکت اسلامیہ کی ایمانی قوت و ضعف کے برکنے کا معیار بیت اللہ ہے۔ اگر ان میں بیت اللہ کی حفاظت کی ہمت وہی تو یہ ان کی ملی زندگی اور حرارت ایمانی کی دلیل ہوگی۔ اور اگر اس پر دوسروں کا اثر غالب آ گیا۔ تو یہ ان کی اسلامی موت کی نشانی (آیت) ہوگی۔ قوم ثمود نے ناقۃ اللہ کی حفاظت نہ کی۔ اور اللہ کے مسواکن عذاب میں گرفتار ہو گئے۔

فَلَمَّا جَاءَهُمْ نَارًا حَبِطَتْ أَشْيَاهُمْ وَأُتُوا مَخَالِبًا (۲۹)

یمنًا و مین خیزئی یومئذین ما ایت رَبِّكَ هُوَ الْقَوِيُّ الْعَزِيزُ (۲۹)

پھر جب ہماری (دہرائی ہوئی) بات کا وقت آپنچا، تو ہم نے صالح کو اور ان لوگوں

کو جو اس کے ساتھ ایمان لائے تھے، اپنی رحمت سے بچالیا۔ اور اس دن کی

رسوائی سے محفوظ رکھا۔ (اسے پیغمبر! بلاشبہ تیرا پروردگار ہے جو توت والا

اور سب پر غالب ہے۔

اور ہم بیت اللہ کی حفاظت کے قابل نہ رہے تو ذلت و رسوائی کا عبرت انگیز عذاب ہم پر مسلط ہو گیا۔ اور قوم ثمود کی طرح اس چالیں کر ڈھ بیومین کی یہ حالت ہوگی کہ

فَأَصْحَابُ الْمَكَّةِ لَمَّا دَارُوا هَرَبُوا خَائِفًا عَلَىٰ آلِهِمْ وَمَا كُنُوا بِمُعْتَدِينَ (۲۹)

جب صبح ہوئی تو سب اپنے گھروں میں اذندے پڑے تھے۔ گویا ان گھروں

میں بھی بسے ہی نہ تھے!

لپٹنے دیا اور مسالیں یوں مردوں کی طرح اذندے پڑے ہیں گویا ان میں کبھی زندگی کی طرح بسے ہی نہ تھے!

إِنِّي ذُلِكَ لَآيَةٌ (۲۹)

یقیناً اس کے اندر ایک نشانی ہے۔

وَمَا كَانَ آكُفْرًا مِّنْكُمْ مُّؤْمِنِينَ ۚ (۲۹)

اور (حقیقت یہ ہے کہ) ان میں سے اکثر ایمان لانے والے نہیں۔

لیکن مشکل یہ ہے کہ ہم میں سے اکثر ان حقائق و عبرت پر ایمان نہیں رکھتے۔ یہی سرسری طور پر پڑھ کر گئے بڑھ جاتے ہیں۔ حالانکہ یہ خود ہماری ہی عبرت ناک داستان ہے۔ کسی اور کا قصہ نہیں۔

اسلامی معاشرے کے اخلاق و عادات کا خاکہ
تیمت :- دو دعوے

دوسری چیز یہ ہے کہ اس ادنیٰ کو جس کا ذکر قصہ حضرت صالح میں آیا ہے ناقۃ اللہ سے موسوم اور آیت سے تعبیر کیا گیا ہے۔

هَذِهِ نَاقَةُ اللَّهِ لَكُمْ آيَةٌ ۚ قَدْ رُوَهَا تَائِبًا فِي أَرْضِ اللَّهِ ۚ وَلَا تَمَسُّوهَا بِسُوءٍ ۖ فَيَأْخُذَكُمْ عَذَابًا أَلِيمًا (۲۹)

یہ خدا کے نام پر چھوڑی ہوئی ادنیٰ تمہارے لئے ایک (فیصلہ کن) نشانی ہے جس سے تمہارا گناہ چھوڑ دیا جائے اور اس پر یقین رکھا جائے کہ جو کام قانونِ خداوندی کے مطابق کیا جائے۔ اس کا معاوضہ اس کے نتائج ہوتے ہیں جو خود اس کے اندر ضمیر چمکتے ہیں۔ اسی کا نام ہے۔ ان اجری الا علی اللہ۔

صورتِ کائنات

(۲۴)

۳۱ رمضان ۱۳۶۵ھ ۲۹ جون ۱۹۴۶ء روزِ چہار شنبہ

شانِ عام پر بے جھمک شربتِ کادور چلتا ہے اور بے محابا سگرٹ کو سٹی ہوتی رہتی ہے۔ چھ نیچے تہہ خانے کھلتے ہیں۔ اور سرشام سے شطرنج اور قمار بازی شروع ہو جاتی ہے۔ ریڈیو سے وقفوں کے ساتھ ہر وقت قرآن کی تلاوت ہوتی رہتی ہے لیکن غلو خدا بدستور ہو و حسب میں مشغول رہتی ہے۔ اگر فلسطین میں اس قوم کو ذلت نصیب ہوئی ہے۔ تو اس میں کسی کا کیا قصور؟ انہوں نے علماء... کا قبضہ کو دستارِ ذہنیت کی دیکھ کھال اور اپنے حلوے اندھے کی حفاظت ہے اور بس:

یکم شوال ۱۳۶۵ھ ۲ جولائی ۱۹۴۶ء روزِ چہار شنبہ

آج عید ہے۔ میدان میں یہاں نماز نہیں ہوتی۔ یہ سنت بالکل منورک ہو موزن نے اصلوہ جامعہ جینڈہ از سے پکارا اور نماز شروع ہو گئی۔ دائیں بائیں منانے ہی محسوس ہوا کہ کسی کو عید کا نماز نہیں آتی۔ اللہ اکبر! جانبدار اور ماورائے لڑائی سے یہ حال پایا۔ اللہ تعالیٰ رحم فرمائے!

جب اسلامی ممالک کے علماء کا یہ انداز اور عوام کی دینداری کا یہ عالم ہو تو پھر ان کے یہاں خلافت قرآن، غلامی کے مانجھنے میں کیا تعجب کی بات ہے؟ بہر حال! مولانا اسلم جبراً چوری لے آگے جو کچھ فرمایا ہے۔ وہ تاریخ سے نقل رکھتا ہے۔ سلطان صلاح الدین ایوبی کے خاندان کے آخری بادشاہ، ملک صالح نجم الدین کے عہد کا ایک واقعہ لکھنے کے بعد جس میں مصر کے قاضی شہر علامتہ عزالدین بنی سلام نے ملک صالح کے ان تمام زرخیز غلاموں کو جو اس عہد میں ترقی کر کے جلائی و فوجی عہدوں پر قابض و فائز ہو گئے تھے محض اس لئے کہ وہ زرخیز غلام ہیں فردخت کرنے کا اعلان کر کے ملک میں ہٹلر پر پکڑ دیا تھا۔ فرماتے ہیں:

”اس واقعہ سے ظاہر ہوا کہ ’غلام‘ بادشاہ بھی ہو جائے تو چور ہے پر کھڑا کر کے نیلام کیا جاسکتا ہے۔ لیکن ان باتوں کا جواب وہ قرآن نہیں ہے کیونکہ اس نے قرآن غلامی کو بالکل ختم کر دیا ہے۔ رسول اللہ کی زندگی بھی سر تا سر قرآن کے تابع تھی۔ اس کی بھی ایک مختصر کیفیت لکھ دیتا مناسب معلوم ہوتا ہے جو بیت مدینہ کے بعد اسلام کی سیاسی زندگی شروع ہوئی۔ یہاں آنے کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دس سال زندہ رہے۔ اس عرصہ میں چھوٹی بڑی کل لڑائیاں جو پیش آئیں۔ ان کی تعداد ۸۲ ہے۔ ان تمام جنگوں میں مقتولین کی کل تعداد ۱۰۸ تھی (۲۵۹ مسلمان اور ۵۹ مخالفین) اور کل قیدی جو ان لڑائیوں میں مسلمانوں نے قید کر کے ۶۵۶ تھے۔ ان میں سے چھ ہزار بی یقین اور ہوانان کے لوگ ایک جنگ جہنم میں گرفتار ہوئے تھے جو اس کے دہی ایک دن بعد احساناً چھوڑ دیئے گئے اور ۴۸۰ م قیدی جو مختلف لڑائیوں میں آئے تھے ان سے فدیہ لے کر رکھے گئے۔ دو قیدی بوجہ اپنے سابقہ جرائم کے قتل کئے گئے۔ بقیہ ۱۵ جو رہے تھے ان کی بابت ٹھیک پتہ نہیں لگ سکا کہ ان میں سے کتنے آزاد کئے گئے اور کتنے اسلام لگا کر امت میں شامل ہو گئے۔“

یہ تو عہد رسالت کی بات تھی۔ اسلام کے ابتدائی عہد خلافت اور حضرت عمر کے دور میں بڑی بڑی لڑائیاں ہوئی ہیں۔ مولانا شبلی نعمانی نے اتفاق (جلد دوم صفحہ ۱۳۸-۱۴۱) میں اس صراحت کے ساتھ ذکر کیا ہے۔ وہ اس سلسلے میں لکھتے ہیں۔

جس قدر ممالک ان کے زلمے میں فتح ہوئے۔ اس کی دست کئی ہزار میل تھی جس میں کروڑوں آدمی بستے تھے۔ لیکن غلامی کا جہاں جہاں پتہ چلتا ہے وہ نہایت محدود اور گنتی کے مقامات تھے۔... عراق اور مصر میں جو بیجا خودمختل ملک تھے ہیں، باوجود فوج کے اصرار کے ایک شخص بھی غلام نہیں بنایا گیا۔ یہاں تک کہ جب مصر کے بعض دیہات کے آدمی جو مسلمانوں سے لڑے تھے غلام بنا کر عرب میں بھیجے گئے تو حضرت عمر نے سب کو جا بجا جمع کر کے مصر کو واپس بھیجا کہ ان کو غلام بنانا جائز نہ تھا۔ چنانچہ مورخ مقریزی (جلد اول صفحہ ۱۶۶) نے ان دیہات کے نام اور اس واقعہ کو تفصیل سے لکھا ہے۔...

مناذ میں باوجود اس کے کہ فوج نے امیران جنگ کو غلام بنا کر ان پر قبضہ کر لیا تھا لیکن حضرت عمر کا حکم پہنچا کہ ان کو چھوڑ دو اور خراج و جزیہ مقور کر حضرت عمر نے ایک اور طریقے سے اس رواج کو گھٹا دیا۔ یعنی یہ قاعدہ قرار دیا کہ جس لوٹنی سے اولاد ہو جائے وہ خریدی اور بیچ نہیں جاسکتی۔ جس کا حاصل یہ ہے کہ وہ لوٹنی نہیں رہتی۔...

اس واقعہ پر حضرت تہران کا قصہ جو غلط طور پر مشہور ہو گیا ہے اس کا ذکر کرنا ضروری ہے۔ عام طور پر یہ مشہور ہے کہ جب فارس فتح ہوا تو زرد گرد شہنشاہ فارس کی چار بیٹیاں بھی گرفتار ہو کر مدینہ میں آئیں۔ حضرت عمر نے عام لوگوں کی طرح بازار میں ان کو بیچنے کا حکم دیا۔ لیکن حضرت علی نے منع کیا۔ اور ایک امام جہنم کو... عنایت کی۔ اس غلط قصہ کی حقیقت یہ ہے کہ زرخیز نے جس کو کون تاریخ سے کچھ واسطہ نہیں۔ بیع الابرار میں اس کو لکھا۔ اور ابن خلدون نے امام زین العابدین کے حال میں یہ روایت اس کے حوالے سے نقل کر دی۔ لیکن یہ محض غلط ہے۔ اول تو زرخیز کی سوا بیٹی ابن الاثیر یعقوبی۔ بلا ذری۔ ابن قتیبہ وغیرہ کسی نے اس واقعہ کو نہیں لکھا۔... تاریخی قرآن بھی اس کے بالکل خلاف ہیں حضرت عمر کے عہد میں زرد گرد اور خاندان شاہی پر مسلمانوں کو بالکل قابو نہیں حاصل ہوا تھا۔ عاتق کے معرکہ میں زرد گرد مع تمام اہل دیہات کے دارالسلطنت سے نکلا اور حوٹان پہنچا پھر... مرزوں پہنچ کر سندھ میں جو حضرت عثمان کی خلافت کا زمانہ ہے، مارا گیا:

جس وقت کا یہ قصہ بیان کیا جاتا ہے۔ اس وقت حضرت امام حسین کی عمر ۱۲ سال کی تھی۔ کیونکہ جناب ممدوح، ہجرت کے پانچویں سال پیدا ہوئے اور فارس ۳۸ھ میں فتح ہوا۔ اس لئے یہ امر بھی کسی قدر مستبعد ہے کہ حضرت علی نے ان کی نابالغی میں ان پر اس قسم کی عنایت کی ہوگی۔...

اس طور پر مولانا شبلی اس واقعہ کو ہر اعتبار سے غلط بتاتے ہیں جو حضرت تہران کے بارے میں محض اس لئے مشہور کر دیا گیا ہے کہ لوٹنی کا جواز ثابت ہو سکے۔ انہوں نے یہ دکھانے کے لئے کہ اسلام میں غلامی قطعاً ختم ہو چکی ہے اور جنگ کے مواقع پر بھی اجازت نہیں ہے کہ گرفتار کر کے لوگوں کو غلام اور لوٹنی بنا لو۔ اور ان کو احسان کر کے چھوڑ دینے کے عوض ہمیشہ ہمیشہ کے لئے اپنے تصرف میں لے آؤ۔ ایک اور مشہور تاریخی واقعہ نقل کیا ہے۔ لکھتے ہیں:

عمر بن العاص نے جب مصر پر چڑھائی کی تو... اتفاق سے مقوتس بادشاہ مصر کی بیٹی جس کا نام ارانوسہ تھا، یہیں مقیم تھی۔ وہ بھی گرفتار ہوئی تو عمر بن العاص نے اس کو نہایت عزت و حرمت سے مقوتس کے پاس بھیج دیا۔

اگر اسلام میں انسانوں کو جنگ کے نتیجے میں پکڑ کر لوٹنی اور غلام بنا کر رکھ چھوڑنے کی اجازت تھی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے عہد کی جنگوں میں ایسا کیوں نہ کیا؟ حضرت عمر کے زمانہ میں اتنی جنگیں ہوئیں انہوں نے کیوں؟ انہوں کو آزاد کر دیا؟ یہ مقوتس کی بیٹی کیوں چھوڑ دی گئی۔ اصل یہ کہ ہمارے علماء و خلا کے حکم کی تو پر دا نہیں کرتے وہ تو صرف یہ دیکھتے ہیں کہ غلامی کے بارے میں فقہائے متقدمین کیا فرمائے ہیں؟

مجلس اقبال

اسرار خودی

(باب اول - مسلسل)

سابقہ اشاعت میں جو اشعار سامنے آچکے ہیں، انہی کے تسلسل میں حضرت علامتہ

فرماتے ہیں۔

شعلہ خود در شہر تقسیم کرد جز پرستی عقل را تسلیم کرد

خودی ایک کل کا نام ہے یا غیر تقسیم وحدت (INDIVISIBLE UNITY) اس کے حصے کئے جاسکتے ہیں، اور نہ اسے ٹکڑوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔ لیکن اقبال کے نزدیک خودی نے خودی اپنے شعلے (FLAME) کو چھوٹی چھوٹی چنگاریوں (SPARKS) میں تقسیم کر دیا ہے اور اس طرح ہر ایک مختلف اجزا میں بٹ گیا ہے۔ اب عقل ان اجزا پر غور و فکر کرتی ہے۔ اور ان کی مختلف معلومات حاصل کرتی ہے۔ علامہ اقبال نے دوسری جگہ کہا ہے کہ سائنس حقیقت کے مختلف گوشوں (ASPECTS) کو الگ الگ دیکھتی ہے۔ لیکن وحی کی نگاہ اس پر تمام ہوتی ہے۔ یہ چیز سائنس کے بس کی نہیں کہ ان اجزاء کے مطالعہ سے کل کے متعلق کسی نتیجہ تک پہنچ سکے لیکن جب وحی کی روش سے کل کا مطالعہ کیا جائے تو اجزا کا علم خود بخود اس کے اندر آجاتا ہے۔ اس لئے وحی کی تعلیم کے اندر سائنس کے اکتشافات بھی آجاتے ہیں۔ لیکن سائنس کی تحقیقات، وحی کی پوری تعلیم کو محیط نہیں ہو سکتی عقل کا کام جز پرستی ہے۔ یہ کل کو اپنے احاطہ میں نہیں لاسکتی۔ مثلاً وقت (TIME) کو لے لے۔ اس کی ابتداء اور انتہاء کے متعلق انسانی عقل کوئی تصور نہیں کر سکتی۔ یہ اس کے بس کی بات ہی نہیں ہے۔ لیکن جب وقت کو ہم وقفوں (MOMENTS) میں تقسیم کر دیتے ہیں۔ جطرح گزیر گزیر ہن لگا دی جاتی ہیں۔ تو یہ وقفے عقل کے دائرے کے اندر آجاتے ہیں عقل کی دنیا کا سارا کاروبار ان ہی وقفوں کی بنا پر چلتا ہے۔ جنہیں ہم سکنڈ، منٹ، گھنٹہ، دن، ہفتے، مہینے، سال، صدیاں کہتے ہیں۔ لیکن یہ ظاہر ہے کہ ان وقفوں کے متعلق ہمارا علم خود وقت (TIME) کے متعلق حقیقت کو نہیں پاسکتا۔ اس لئے عقل کا کام جز پرستی ہے۔ کل لگھی نہیں ہے اس کے بعد وہ خودی کے متعلق کہتے ہیں۔

خود شکن گردید و اجزا آفرید اندکے آشدت و صحران سرید

یہ بھی پہلے شعر کی تشریح ہی ہے۔ خودی نے اپنی خود شکنی سے اجزا پیدا کئے۔ اور جب اس نے اپنے آپ پر پریشانی طاری کی تو اس کے ذرات بکھر کر صحرا بن گئے۔ لیکن

باز از آشفستگی بیزار شد و از بہم پیوستگی کو ہزار شد

خودی پھر اس آشدت و انتشار سے بیزار ہوئی۔ اس لئے اپنے آپ کو سمیٹا۔ بکھڑے ہوئے ذرات کو بچا کیا اور ان کے اکٹھا ہونے سے وہ صحرا کو ہزار بن گیا۔ یعنی بکھری ہوئی خودی صحرا بنے اور سمیٹتی ہوئی پہاڑ۔

و انزوں خویش را خوئے خودی آیت خفتہ در ہر ذرہ نیروئے خودی آیت

کائنات میں یہ سب کچھ اس لئے ہو رہا ہے کہ خودی اپنی خود چاہتی ہے۔ یہ اس کی علامت بن چکا ہے اور کائنات کے ایک ایک ذرہ میں خودی کی قوت پنہاں ہے۔

قوت خاموش دینے تا پ عمل از عمل پائید اسباب عمل

خودی ایک قوت خاموش ہے۔ لیکن عمل کے لئے بیکر لے تا۔ وہ ہر پائیدی سے آزاد ہے لیکن جب وہ عمل میں آتی ہے تو پھر اسے مختلف اسباب و آئین کا پابند ہونا پڑتا ہے۔ کیونکہ ان پائیدی کے بغیر کسی مجرد تصور کا عملی شکل اختیار کرنا ناممکن ہوتا ہے۔ لہذا خودی جب اپنے آپ پر پائیدیاں عاید کرتی ہے تو وہ مختلف عوامل کی شکل میں سامنے آجاتی ہے۔ یعنی خودی کو اس قوت خاموش سے عمل محسوس ہونے کے لئے اپنے آپ پر پائیدیاں عاید کرنا پڑتی ہیں۔

اس کے بعد کہتے ہیں کہ

چو حیات عالم از زور خودی است بس بقدر استواری زندگی است

جب یہ حقیقت ہے کہ اس کائنات کی زندگی خودی کے زور پر ہے تو اس سے یہ واضح نتیجہ نکلا ہے کہ جس قدر خودی کی حکم دستوار ہوگی۔ اسی قدر اس میں زندگی اور استحکام ہوگا۔ یعنی زندگی کو اپنے کاپیہ خودی کا ضعف اور استحکام ہے۔

قطرہ چوں حرف خودی از برکت استی بے پایہ را گو ہر کتد

جب ایک قطرہ ناپچر کہ جس میں اتنی قوت بھی نہیں کہ وہ اپنی شکل کو بھی برقرار رکھے، خودی کے سین کو از بر کرے تو وہ ایک گہر بنا بنا بن جاتا ہے اور اس کی سختی کا عالم یہ ہوتا ہے کہ سخت سے سخت پتھر تک کو کاٹ کر رکھ دیتا ہے۔

بادہ از ضعف خودی بے پیکر است پیکر میں منت پذیر سا فر است

چونکہ شراب کی خودی کمزور ہوتی ہے۔ اس لئے وہ اپنی کوئی خاص شکل تک بھی قائم نہیں رکھ سکتی۔ اسے جس برتن میں ڈالنے اس کی شکل میں ڈھل جاتی ہے۔ یعنی وہ اپنی صورت بندی کے لئے بھی سازگی محتاج ہوتی ہے۔

گرچہ پیکری پزیرد حباب ہے گردش از مادام گیرد جام ہے

سازگی خودی شراب کے مقابلہ میں مستحکم ہوتی ہے۔ اس لئے وہ شراب کو تو ایک شکل عطا کر دیتا ہے۔ لیکن اس کی خودی ہمارے مقابلہ میں خفیف ہوتی ہے۔ اس لئے ہمارے جس طرح ہی چاہیں گردش دیتے رہتے ہیں۔ وہ اپنی گردش میں بھی خود مختار نہیں ہوتا۔ اس لئے وہ ہم سے مستدار لیتا ہے مطلب یہ ہے کہ دنیا میں جس کی خودی ضعیف ہے۔ وہ اپنے سے حکم خودی والے کے تابع و منسوب ہوتا ہے۔

کوہ چوں از خود رہ و صحران شود فکوحہ سچ پوشش دریا شود

صحرا کی ریت کیا ہے؟ یہ ہاڑیاں اور چٹانیں ہیں جو پانی کے زور سے پس پس کر ریت کے ذرے بن جاتی ہیں۔ دریاؤں کی طغیانی انہیں اپنے ساتھ بہا کر لے جاتی ہے اور جہاں دریا کی رفتار میں کچھ سکون آجاتا ہے۔ وہیں یہ ریت زمین پر بیٹھ جاتی ہے۔ پانی رخ بدل لیتا ہے تو نیچے کی یہ ریت صحرا بن جاتی ہے۔ اگر چٹان اپنے وجود میں مستحکم ہے اور پانی کے زور سے ذروں میں تبدیل نہ ہو جائے تو کوئی قوت اسے اپنی جگہ سے ہلانہیں سکتی۔ یہ اس کی پانی کے مقابلہ میں کمزور خودی ہے جو جوسے ریت کے ذروں میں تبدیل کر دیتی ہے۔

موج تا موج است در آغوش بحر می کنت خود را سوار دوش بحر

جب تک موج دریا کے اندر رہتی ہے۔ وہ اپنی ریت کو برقرار رکھتی ہے۔ اور دریا کے کندھے پر سوار رہتی ہے۔ لیکن اگر وہ اپنے مقام کو چھوڑ کر دریا سے باہر آجائے تو اسے وہی ریت جذب کر کے فریٹ و نالو کر دیتی ہے جسے وہ پہاڑوں سے بہا کر اپنے ساتھ لائی تھی۔ اس نکتہ کو حضرت علامہ نے دہریہ خودی میں وضاحت سے بیان کیا ہے۔ جہاں یہ لکھا ہے کہ دریا اپنی خودی کا استحکام عطا کرنے کے اندر رہ کر ہی کر سکتا ہے۔ جیسا کہ دوسری جگہ لکھتے ہیں۔

ذوق قائم ربا طاعت ہے نہا کچھ نہیں موج ہے دریا میں اور بیرون دریا کچھ نہیں

اس نکتہ کا صحیح مقام بھی درویش خودی ہی ہے

اس سے آگے کہتے ہیں

حلقہ زرد نور تا گردید چشم از تماشای جلوہ ہاجنید چشم

حضرت علامہ پہلے کہتے ہیں کہ خودی عمل کی وجہ سے پائید اسباب عمل ہو جاتی ہے یعنی جب تک قوت خاموش رہتی ہے اس کی کوئی شکل و صورت نہیں ہوتی۔ وہ توانائی محض (ABSOLUTE ENERGY) ہوتی ہے۔ لیکن جب وہ جو عمل سے بیاب ہو کر اپنی نمود چاہتی ہے تو پھر اسے کوئی نہ کوئی پیکر اختیار کرنا پڑتا ہے۔ یہی پیکر اس کے استحکام کا موجب بنتا ہے۔ اگر وہ اس پیکر کو چھوڑ دے تو پھر توانائی محض رہ جاتی ہے۔ اسی خیال کی تائید میں انہوں نے پہلے موج کی تشبیہ بیان کی تھی۔ اور اب اس سے بھی لطیف تشبیہ سامنے لائے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ روشنی جب اپنے آپ کو ایک دائرے کے اندر محدود و محصور کر لیتی ہے تو اسے آنکھ کہا جاتا ہے اور پھر یہ آنکھ صحن کائنات میں مختلف جلودوں کی تلاش میں مصروف جنبش رہتی ہے۔ یعنی آنکھ کی ریت اور اس کی حرکت اس بنا پر ہے کہ روشنی نے اپنی بیانی عمل کی بنا پر اپنے اوپر پائیدیاں عاید کیں اور ایک پیکر میں مصور ہو گئی۔

امریکہ میں عربی زبان اور اسلامیات کی تعلیم

پروفیسر قلیب ہتی دور حاضر کے ایک ممتاز مستشرق ہیں۔ ان کی تصنیفات بالخصوص تاریخ عرب اور تاریخ شام دنیا کے علم میں کافی شہرت حاصل کر چکی ہیں۔ یہ آجکل پرنٹن یونیورسٹی میں پروفیسر ہیں۔ انہوں نے اپنے زیر نظر مضمون میں جو پاکستان کو امریکی زبان میں انگریزی زبان میں چھاپنے پر تیار ہے کہ امریکہ میں اسلامیات کے مطالعہ کا ذوق بڑھتا جا رہا ہے اور اس کے لئے ریاستہائے متحدہ امریکہ میں اس وقت کیا کچھ ہو رہا ہے۔ ہم اس مضمون کا آزاد ترجمہ اسٹیلے شائع کر رہے ہیں کہ ایک تو تاریخ میں طلوع اسلام کو معلوم ہو جائے کہ اس باب میں امریکہ کا رنج کس سمت کو ہے اور اس کے بعد چند الفاظ میں یہ بھی بتا دیا جائے کہ وہ کس قسم کا اسلام ہے جس کے مطالعہ کا ذوق ان ممالک میں اس انداز سے بڑھ رہا ہے۔

(طلوع اسلام)

میں تنوع اور اس کی وہ نشوونما جو اس نے تاریخ کے مختلف ادوار میں حاصل کی ہے اس زبان کو مشکل بنا دیتی ہے جس کی وجہ سے طالب علم اس کی طرف آسانی سے رخ نہیں کرتے۔ جہاں تک ایک ممتاز ثقافت کے حامل ہونے کا تعلق ہے، عربی کا شمار چینی لاطینی اور یونانی زبانوں میں ہو سکتا ہے۔ ادب میں تو یہ زبان انیسویں صدی کے شروع تک انگریزی سے بھی کہ گئی تھی آجکل البتہ انگریزی زبان اس باب میں دنیا کی تمام زبانوں میں سب سے آگے ہے۔

مغربی ممالک میں اسلامیات اور عربی زبان کے زیادہ ترویج نہ پانے کی ایک وجہ یہ بھی تھی کہ یہاں کے باشندوں کو اسلام کے خلاف تعصب تھا۔ یہ تعصب صلیبی لڑائیوں کے وقت سے متواتر چلا آ رہا ہے۔ اس کے ساتھ ہی یہاں کے لوگوں کو اپنے نسلی تفوق اور ذہنی برتری پر اس قدر فخر ہے کہ وہ اپنے انیسویں صدی کے سواد سے لوگوں کے علم و کلمہ کے مطالعہ کو بنگاہ عقارت دیکھتے تھے۔ اس کے علاوہ اس راستہ میں اس قسم کی بھی رکاوٹیں رہی ہیں۔ مثلاً عربی کی ترجمہ شدہ اچھی کتابوں کا نہ ملنا یا اس کے علماء کا مغرب سے ذاتی ربا پیدائے کرنا وغیرہ۔ یہ وجوہات تھے جن کی بنا پر امریکہ کی تاریخ میں ایسے دور بھی گزریے ہیں جب عربی زبان یا اسلامیات کا مطالعہ کرنے والے طبقات کے متعلق یہ سمجھا جاتا تھا کہ اس کے ذراغ میں کوئی نقص ہے۔

دوسری جنگ عظیم نے امریکہ کو خواہ مخواہ ایک ایسے عقلاً پرکھڑا کر دیا جس سے اس کے حصہ میں بہت بڑی ذمہ داری آئی۔ قیادت اقوام کا منصب آگیا۔ حالانکہ امریکہ اس کے لئے تیار نہ تھا۔ یوں سمجھتے جیسے راتوں رات ایک ایسا انقلاب برپا ہوا جس کی رو سے امریکہ کو ضرورت پڑی کہ وہ دیگر اقوام کے خیالات اور نفسیات سے واقف ہو۔ بالخصوص مسلمانوں کے تہذیب و تمدن اور روایات سے۔ اس کا نتیجہ یہ تھا کہ جنگ کے دوران ہی میں اس کا کئی یونیورسٹیوں میں نہ صرف عربی بلکہ ترکی فارسی زبانوں کو نصاب میں داخل کیا گیا۔ اس وقت سے امریکہ میں شعوری طور پر اس ضرورت کا احساس پیدا ہو گیا ہے کہ یہاں کے لوگ اسلامیات کے مختلف گوشوں سے واقف پیدا کریں اور اسلامی ثقافت و تمدن کا مطالعہ کریں۔ نیشنل

امریکہ میں مشرق وسطیٰ کے متعلق معلومات حاصل کرنے کا ذوق اس وجہ سے پیدا ہوا کہ امریکہ کی آبادی کا بیشتر حصہ مسیحیوں پر مشتمل ہے اور ان لوگوں کو بہر حال بائبل۔ عیسائیت اور ہجرت سے دلچسپی ہے۔ لہذا کچھ عرصہ پہلے تک اس باب میں ان کی توجہ صرف عبرانی زبان اور اس سے ملحقہ مضامین پر ہی مرکوز رہی۔ یورپ میں بھی ان علوم کو دلچسپی کا آغاز ان ہی وجوہات کی بنا پر ہوا لیکن کچھ وقت کے بعد ان میں ایک سیاسی مقصد کا بھی اضافہ ہو گیا۔ انگلستان، فرانس، اٹلی اور اسپین جیسے استعماریت پسند ممالک کے سیاسی مقاصد کا تقاضا تھا کہ وہ اپنی یونیورسٹیوں میں مسلمانوں سے متعلق علوم کو نصاب میں داخل کریں تاکہ ان کے وہ طلبہ جنہوں نے بعد میں ان اسلامی ممالک میں جا کر حکومت کرنا تھا پہلے ہی سے ان علوم سے آشنا ہو جائیں۔ یاد رہے کہ ان ممالک کی یونیورسٹیوں پر حکومت کا پورا پورا کنٹرول ہے اور ان وجوہات کی بنا پر امریکہ میں اسلامیات اور عربی زبان کے مطالعہ کا ذوق بہت دیر میں جا کر شروع ہوا۔ انیسویں صدی کے آخری ربع میں تو امریکہ میں صرف ایک استاد تھا جس نے عربی کا کورس لیا۔ یہ اس وقت اس یونیورسٹی میں سنسکرت کا پروفیسر تھا۔ اس سے پہلے جو لوگ عربی زبان کا کورس لیتے تھے وہ اس فرض سے ہوتا تھا کہ اس سے انہیں عبرانی یا دیگر سامی زبانیں سیکھنے میں مدد ملتی تھی۔ یہ الفاظ دیگر وہاں سامی بالوں کے اسکالرز تو ہوتے تھے جسے عربی کا اسکالر کہا جائے وہ کوئی نہیں ملتا تھا۔ جہاں تک ترکی اور فارسی کا تعلق ہے اس کا تو وہاں وجود تک نہ تھا۔ یہی وجہ تھی کہ وہ اسلامی کچھ بکا شمار دنیا کے ممتاز ترین چھوٹے چھوٹے ممالک کے لئے بالکل ایک مذہن خزانہ کی شکل میں رہا۔ گذشتہ جنگ عظیم تک بھی یہ حالت تھی کہ امریکہ کی صرف دس یونیورسٹیوں نے عربی زبان کو اپنے نصاب میں داخل کیا اور وہ بھی صرف گریجویٹ کی سطح پر یہ بھی حقیقت ہے کہ عربی کے علاوہ باقی سامی زبانیں اب قریباً قریباً مردہ زبانیں ہو چکی ہیں ان کے الفاظ اور لہجہ بہت محدود ہیں۔ اور یہی چیز ان زبانوں کو سہل الحصول بنا دیتی ہے۔ اس کے مقابلہ میں عربی زبان کی لغت کی وسعت اس کی صرف و نحو کی نزاکت اس کے ادب

ان مسائل کا بھی جو عالم اسلام میں آجکل پیدا ہو رہے ہیں۔ اس باب میں پہلا قدم پرنٹن یونیورسٹی نے اٹھایا۔ اس نے ۱۹۴۸ء میں اپنے شعبہ مشرقیات میں عربی ترکی اور فارسی کو بطور نصاب داخل کیا اور اسے "انڈر گریجویٹ ماہرین کے لئے بھی کھلا رکھا حالانکہ اس سے پہلے صرف گریجویٹ طالب علم ہی ان تک رسائی حاصل کر سکتے تھے چنانچہ اس طرح مسلمانوں کی تین بڑی زبانیں اور ان کے ذریعے حاصل کردہ اسلامی کچھ اس یونیورسٹی کے جدید پروگرام کا محور بن گیا۔ اس کے علاوہ عمرانیات، اقتصادیات، سیاسیات نیز اسلامی آرٹ اور فلسفہ کو بھی اس پروگرام میں شامل کر لیا گیا۔ پرنٹن یونیورسٹی کو یہ بھی فخر حاصل ہے کہ اس کی لائبریری میں ہزار سے زیادہ عربی مخطوطات ہیں۔ اس کے مطبع میں عربی کی مونوٹائپ مشین موجود ہے جس پر بہت سی کتابیں چھاپی جا چکی ہیں ان میں اسلام کے تاریخی آئین، کوفہ کا مقام حاصل ہے۔ یونیورسٹی کے اس باب میں مقدمات کا اندازہ ہے کہ تیس یا چالیس لاکھ ڈالر کے تازہ سرمایہ سے ان کا پیش نظر پروگرام تو از ان سے ترقی کر سکیگا۔ پرنٹن کے بعد میچنگن کی یونیورسٹی نے اس کی اتباع کی پھر رورڈ اور ڈورلینڈ یونیورسٹیوں نے بھی اسے اپنایا۔ ان کے بعد اس حلقہ میں کیونفریا اور لاس انجلس کی یونیورسٹیاں بھی شامل ہو گئیں۔ کینیڈا میں مک گل یونیورسٹی نے تین سال ہونے سے ایک ادارہ قائم کیا ہے جس میں مذہب اسلام کے متعلق خاص طور پر تحقیقات کی جاتی ہیں۔

اس تمام پروگرام کی بنیاد ہی ترتیب یہ ہوتی ہے کہ عربی زبان کو محور قرار دیکر ترکی اور فارسی کو اس کے طوفاقیات میں شامل کر لیا جائے۔ افسوس ہے کہ اس زمرہ میں اردو کو شامل نہیں کیا گیا۔ حالانکہ وہ اہل اسلام کی ممتاز زبانوں میں سے ایک ہے۔ امریکہ میں اسلامیات سے استفادہ دلچسپی کا نتیجہ یہ ہے کہ مشرق قریب اور مشرق وسطیٰ کے بہت سے طالب علم ان علوم میں ریسرچ کے لئے اب امریکہ کا رخ کرنے لگے ہیں امریکہ میں ان علوم کے متعلق ریسرچ، یورپ کے مقابلہ میں زیادہ غیر جانبدارانہ طریقہ سے ہو سکتی، اس لئے کہ اہل یورپ کے اہل مشرق کے ساتھ جو روابط ہیں ان کی وجہ سے ان کے باہمی تعلقات ایسے خوشگوار نہیں رہے۔ ریاستہائے متحدہ کے متعلق یہ عام طور پر معلوم ہے کہ اس کے سامنے استعماریت کا کوئی تصور نہیں۔ اس کے علاوہ استنبول، بیروت، قاہرہ، اور مغربی اور جنوبی ایشیا میں مختلف مراکز میں امریکہ کے ایسے ادارے موجود ہیں جن کے ذریعے باہمی روابط قائم کئے جا سکتے ہیں نیز راک فیلڈ اور کارلیگی فاؤنڈیشن کے بعد عربی ممالک میں لکھی تیل کی کھدیاں بھی اس مقصد کے لئے بہت کچھ کر رہی ہیں۔ وہ وقت قریب آ رہا ہے جب کہ امریکہ کی کوئی یونیورسٹی ایسی نہیں ہوگی جس میں اسلامیات سے متعلق تعلیم اور ریسرچ کے مواقع و اسباب موجود نہ ہوں۔ جن میں یہ کچھ نہیں ہو گا وہ اپنے آپ کو قابل فخر قرار نہیں دے سکیں گی۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ ریاستہائے متحدہ میں اس قسم کے مراکز جن میں اسلامیات سے متعلق تعلیم اور تحقیقات کے اسباب و ذرائع پورے پورے

نصابِ زکوٰۃ میں تبدیلیاں

مختلف ادوارِ خلافت میں :-

محمد ابو العلاء البنا مدرس فلکیات کالج مصر

جیسا کہ آپ کو معلوم ہے طلوع اسلام کا ملک یہ ہے کہ

(۱) قرآنی اصولوں کی جو جزئیات نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے متین فرمائی تھیں اگر ان میں سے کسی میں زمانہ کے بدلتے ہوئے حالات کے مطابق کسی تبدیلی کی ضرورت ہو تو وہ تبدیلی کی جاسکتی ہے۔ لیکن

(۲) یہ تبدیلی صرف وہ اسلامی نظام کر سکتا ہے جو علی منہاج نبوت، قرآنی حکومت کے قیام کے لئے وجود میں آئے۔ ہیں یا آپ میں سے کسی فرد کو اس تبدیلی کا حق نہیں ہے اور

(۳) جب تک ایسا نظام قائم نہ ہو اور وہ ایسی تبدیلی نہ کرے اس وقت تک ان احکام میں کوئی رد و بدل نہیں کرنا چاہئے۔

ظاہر ہے کہ طلوع اسلام جس تبدیلی کے جواز کا قائل ہے اس سے زیادہ تر ہمارے معاشی اور معاشرتی حالات ہی متاثر ہوں گے۔ کیونکہ زمانہ کے بدلتے ہوئے حالات کا زیادہ تر اثر انہی پر پڑے گا۔ مثلاً زکوٰۃ کی شرح اور نصاب اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں ارضیاتی تبدیلی مقرر کی گئی تھی۔ اگر وہ نظام جو علی منہاج نبوت قائم ہو، یہ دیکھنے کا اس شرح یا نصاب سے ہمارے زمانے میں کام نہیں چل سکتا تو وہ اس میں تبدیلی کر سکتا ہے۔ مگر طلوع اسلام کا یہ جرم اتنا بڑا جرم سمجھا گیا کہ اسے آٹھ دن طعون کیا جاتا رہتا ہے۔ کوئی اسے منکر حدیث کہتا ہے اور کوئی اسے منکر رسالت۔ حالانکہ طلوع اسلام نہ منکر حدیث ہے نہ منکر رسالت۔ وہ صرف اس چیز کا مطالبہ کرتا ہے جو فرورد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ اور خلفائے راشدین کے دور حکومت میں ہونا چاہا۔ یہ بدلے ہوئے حالات میں خود اس عہد برکت عہد میں بھی اس قسم کی تبدیلیاں ہوتی رہی ہیں۔

زکوٰۃ کا نصاب یعنی سات تولہ سونا اور ساڑھے باون تولہ چاندی ایک ایسا مقرره نصاب مانا جاتا ہے جس میں کسی تبدیلی کا تصور تک بھی گوارا نہیں کیا جاتا آج کی فرصت میں ہم محترم محمد ابو العلاء البنا مدرس فلکیات کالج مصر شریعت مصر کے ایک مضمون کا ترجمہ پیش کر رہے ہیں جو مجلہ الانہر بابت ماہ شوال ۱۳۷۵ھ میں شائع ہوا ہے۔ موصوف نے اس مضمون میں خاص علی اور تحقیقی نقطہ نظر سے بحث کر کے بتایا ہے کہ ہمارے ہاں زکوٰۃ کے نصاب میں مختلف ادوار میں کیا کیا تبدیلیاں ہوتی رہی ہیں اور آج جو نصاب ہمارے ہاں رائج ہے وہ دراصل نبی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا متعین فرمودہ نہیں بلکہ مجاز بن یوسف ثقفی گورنر عراق کے مشورہ سے خلیفہ اموی عبدالملک کا متعین کردہ نصاب ہے۔

طلوع اسلام

مجلہ "الانہر" کے رجب کے پرچم میں ہم تفصیل سے بیان کر چکے ہیں کہ اسلام سے پہلے عربوں میں کون کون سے اوزان، سکے اور پلٹے رائج اور مستعمل تھے۔ وہاں ہم یہ بھی بتا چکے ہیں کہ یہ تمام اوزان اسکے اور پیمانے مختلف حکومتوں مصر، شام اور ایران کے بنائے ہوئے تھے۔ عرب کی حکومتوں نے انہیں نہیں بنایا تھا۔ اسلام آیا تو اس نے عربوں کے لئے ان کے استعمال کو برقرار رکھا جیسا کہ اس نے ہر قوم کے لئے اس کے عرف کو برقرار رکھا تھا۔ لیکن یہ برقراری قطعاً نہیں تھی بلکہ صرف لوگوں کے باہمی معاملات تک ہی محدود تھی۔

جہاں تک حقوق اللہ کا تعلق ہے۔ مثلاً نصابِ زکوٰۃ، دیات، کفارات تو شریعت نے ان کی وصولی کے لئے پیمانوں میں اہل مدینہ کے عرف کو ملحوظ اور اوزان میں اہل مکہ کے عرف کو معیار تسلیم کیا ہے

ہم نے اس سلسلہ میں کچھ کرتے ہوئے گرام کے وزن کو بنیاد قرار دیا ہے جو آج تمام دنیا میں مقبول ہے۔ گرام جو صاف پانی کے مکعب سنٹی میٹر کے وزن کے مساوی ہوتا ہے تاکہ ان شرعی اوزانوں کو جس وزن یا جس سکہ یا جس پیمانہ میں سہولت کے ساتھ منتقل کیا جاسکے خواہ وہ کسی حکومت کا بھی کیوں نہ ہو کیوں کہ پانی کا وزن اور حجم کسی زمانہ اور کسی مقام پر مختلف نہیں ہوتا برعکس گیہوں، جو، مسور یا رانی کے دانوں کے کہ وہ نہ صحیح طور پر وزن کو محفوظ کر سکتے ہیں نہ وزن کا اب ہم ان اوزان، سکوں اور پیمانوں کو میان کریں گے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ اور خلفائے راشدین کے عہد خلافت میں معاملات شرعیہ کے اوزانوں کے لئے اختیار کئے جاتے تھے اور امیر المؤمنین عمر بن خطاب اور امیر معاویہ اور عبدالملک کے عہد خلافت میں جو کئی تبدیلیاں گئی اور جس پر آمرا بعد کی رائے قائم ہو گئی اور جس پر آج تک یعنی ۱۳۷۵ھ تک برابر عمل ہوتا آ رہا ہے محدثین، مورخین اور فقہاء کی تمام روایتیں اس امر پر متفق ہیں کہ چاندی کا نصاب جس میں زکوٰۃ واجب ہو جاتی ہے ان مشہور ترین درہموں سے شمار کر کے پورا کیا جائے جو نبوت کے عہد میں اور حضرت ابو بکر صدیق کے عہد میں زیادہ تر مستعمل تھے۔ سوا تو ہی تمام روایات اس امر پر متفق ہیں کہ اس عہد میں مشہور ترین درہمی سکہ دو قسم کے تھے، ایک چھوٹا درہم ہوتا تھا جس کا وزن چار دانق ہو کرتا تھا، اور دوسرا بڑا درہم تھا جس کا وزن آٹھ دانق ہو کرتا تھا، اگرچہ بعض دانشوروں میں ایک تیسری قسم کا درہم بھی بیان ہوا ہے جس کا وزن چھ دانق ہوتا تھا۔ مگر یہ کوئی بڑا اختلاف نہیں کیونکہ چھ دانق والا درہم دونوں گزشتہ درہموں کے درمیان میں وزن کا درہم ہے اور گزشتہ دونوں درہم سے زیادہ شہرت رکھتا ہے۔

اس کے بعد جن امور میں روایات واقعی طور پر مختلف ہوئی ہیں وہ امور یہ ہیں :-

(۱) نصابِ زکوٰۃ (یعنی دو سو درہم) کیا صرف چھوٹے درہم سے کیا جاتا تھا، یا محض بڑے درہم سے شمار کیا جاتا تھا اور کیا اس کا انحصار زکوٰۃ وصول کنندگان کی صوابدید پر ہوا کرتا تھا؟

(۲) یا دونوں قسم کے درہموں سے شمار کی جاتی تھی کہ آدھے چھوٹے درہم شمار کئے جاتے ہوں اور آدھے بڑے درہم۔ یا تینوں قسم کے درہموں سے شمار کی جاتی تھی کہ ایک تہائی چھوٹے درہم اور ایک تہائی درمیانی درہم اور ایک تہائی بڑے درہم شمار کر لئے جاتے ہوں۔

ان سوالات کا جواب (جس کے علاوہ کوئی دوسرا جواب صحیح بھی نہیں ہو سکتا) یہ ہے کہ روایات میں دونوں طریقے موجود ہیں کہ وہ حضرت عمرؓ کی خلافت کے آخری عہد تک معمول بناتے اور اس کا انحصار وصول کنندگان کی صوابدید پر ہوا کرتا تھا۔ کسی صحیح روایت سے یہ ثابت نہیں ہے کہ ان درہم میں سے کوئی سا ایک درہم عمل زکوٰۃ میں مخصوص تھا تا آنکہ حضرت عمرؓ نے اپنے آخری عہد میں صرف دوسرے طریقہ پر عمل کرنے کو متعین کر دیا جس کا حال یہ ہے حضرت عمرؓ نے درمیانی درہم کو نصابِ زکوٰۃ یعنی دو سو درہم کو شمار کیا یا بڑے درہم کو نصابِ زکوٰۃ تسلیم کیا اور حضرت عمرؓ کی آخری خلافت اور حضرت عثمانؓ کی تمام مدت خلافت میں چھ دانق یعنی ۸۳۲۰ گرام) تھا۔ جیسا کہ روایات اور مختلف عجائب خانوں کے پرانے قدیم سکوں کے دیکھنے سے ہوتا ہے۔ یہ وزن ہم نے اس لئے متعین کیا ہے کہ روایات میں دانق سے مراد پیمانہ رومانی دانق ہے جس کا وزن (۲۲۰ گرام) ہوتا تھا اس بنا پر ان تینوں درہم کا وزن حسبِ بل ہوتا تھا۔

۲۲۲ × ۸	۳۷۷۶ گرام
۲۲۲ × ۲	۱۸۸۸ گرام
۲۲۲ × ۶	۱۳۳۲ گرام

اس سے ظاہر ہے کہ حضرت عمرؓ کا یہ فیصلہ اس سے زیادہ اور کچھ نہیں کہ انہوں نے زکوٰۃ کی وصولی کے لئے ان تینوں مردوہ درہموں میں سے درمیانی وزن کے درہم کو عملی یکسانیت پیدا کرنے کے لئے معیار قرار دیدیا تھا۔ یعنی آخری درہم کو جو چھ دانق کا ہوا کرتا تھا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زندگی میں اسکی تعیین وصول کنندگان زکوٰۃ کی صوابدید پر چھوڑ دی تھی لہذا یہ صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے طرز عمل کے خلاف نہیں کہا جاسکتا۔ زیادہ سے زیادہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ حضرت عمرؓ نے صدقات کے مطلق امر کو ایک متعین صورت میں منحصر کر دیا۔

آئندہ نقشہ سے اسکی وضاحت ہو جاتی ہے کہ زمانہ تشریح میں مشہور ترین درہمی سکے کوئے تھے جو شری معاملات کا اندازہ کرنے کے لئے اختیار کئے جاتے تھے۔ ایسے ہی وہ وحدتیں کون کون جی تھیں جن سے یہ سکے مرکب ہوتے تھے۔ اس نقشہ میں ہم نے خلفائے راشدین کے آخری عہد تک کے سکوں کے اوزان دیئے ہیں۔ اور سب سکوں کے اوزان گرام کے مطابق دیئے گئے ہیں۔

سکہ بانی مشہور درہم اور ان کی وحدتیں جو آخری عہدے راشدین تک عربوں میں رائج تھیں

سکوں کے نام اور اوزان		نسبتیں						
گرام میں	وزن	حجم	حجم	حجم	قراط	قراط	قراط	
درہم	درہم	عربی	عربی	عربی	عربی	عربی	عربی	
۳۰۴۷۲	۸۵	۸۵	۶۲	۶۲	۶۲	۶۲	۶۲	
۲۸۳۲	۶۲	۶۲	۶۲	۶۲	۶۲	۶۲	۶۲	
۱۸۸۸	۶۲	۶۲	۶۲	۶۲	۶۲	۶۲	۶۲	
۱۹۶۷	۶۲	۶۲	۶۲	۶۲	۶۲	۶۲	۶۲	
۱۸۸۸	۶۲	۶۲	۶۲	۶۲	۶۲	۶۲	۶۲	
۱۰۹	۱	۱	۱	۱	۱	۱	۱	
۲۷۲	۱	۱	۱	۱	۱	۱	۱	
۲۲۵	۱	۱	۱	۱	۱	۱	۱	

پھر امیر معاویہ کے عہد خلافت میں زیاد نے ان کو مشورہ دیا کہ درہم کے وزن میں زیادتی نہ کری جائے چنانچہ اس نے درہم میں (۲۰۸۵ گرام) تک زیادتی نہ کی۔ زیاد کا مشورہ امیر معاویہ کو یہ بھی تھا کہ ایک درہم کو چھ دانق کا کردیں اور ہر دانق (۲۹۶ گرام) کا کر دیا جائے۔ یہ نئے رومانی دانق کا وزن تھا۔ چنانچہ زیاد نے کوثر میں ایک درہم بنوایا جو حضرت عمر کے درہم کے ۲۵ کی نسبت سے برابر تھا۔ چنانچہ وزن $۲۵ \times ۲۰۸۵ = ۵۲۰$ گرام تھا۔

پھر عبدالملک بن مروان کے زمانہ میں حجاج نے اسکو مشورہ دیا کہ زیاد کے عمل کو برقرار رکھو چنانچہ اس نے درہم کا وزن (۲۰۸۵ گرام) قرار دیا جبکہ حضرت عمر کے زمانہ میں $۲۰۸۵ \times ۲ = ۴۱۷۰$ گرام ہوتا تھا۔ اور امیر معاویہ کے زمانہ میں $۲۰۸۵ \times ۲ = ۴۱۷۰$ گرام تھا۔

پھر عبدالملک نے سختی کے ساتھ حکم نافذ کر دیا کہ لوگ باہمی معاملات میں اسی وزن کی پیری کریں جو اس نے مقرر کر رکھی ہے اور پورے اموی اور عباسی دور خلافت میں برابر اس کے مطابق عمل ہوتا رہا۔ چنانچہ فقہ کے چاروں اماموں نے بھی اسی سے اتفاق کیا اور اسی کے مطابق آج تک عمل ہوتا چلا آ رہا ہے۔

سب سے اہم ترین چیز جو ہمیشہ پیش نظر رہنی چاہئے یہ ہے کہ اوزان کی وہ وحدتیں جو عربوں میں خلفائے راشدین کے آخری زمانہ تک رائج اور مستعمل تھیں وہ قدیم رومی نظام کی وحدتیں تھیں لیکن بنو امیہ نے اپنے دور میں جن وحدتوں کو استعمال کیا ہے۔ وہ رومی جدید اور رومی قدیم دونوں وحدتوں کے اختلاط سے پیدا ہوئی تھیں نیز ان وحدتوں سے پیدا ہوئی تھیں جنہیں انھوں نے نظام جدید سے حاصل کیا تھا۔ مندرجہ ذیل دونوں نقشوں سے یہ بات ذہن نشین ہو سکے گی۔

رومی نظام قدیم		نظام بنو امیہ	
افذان اور سکوں کے نام	گرام	افذان اور سکوں کے نام	گرام
مشقال دینار	۲۵۷۲-۲۵۷۲	مشقال دینار	۲۵۷۲
درہم نعلی	۲۵۷۲-۲۵۷۲	درہم نعلی	۲۵۷۲
درہم عقیق	۲۵۷۲-۲۵۷۲	درہم عقیق	۲۵۷۲
قراط	۲۵۷۲-۲۵۷۲	قراط	۲۵۷۲

چنانچہ امیر معاویہ کے عہد میں زیاد نے زکوٰۃ کیلئے ایک درہم بنوایا جو رومی جدید نظام کے تحت بنایا گیا تھا کیونکہ اس کا ایک جذبہ (۲۰۹۲ گرام) کے مساوی تھا۔ زیاد نے اس سے (۶۰ جذبہ) کا درہم بنوایا، جیسا کہ حضرت عمر کا مشہور درہم رومی قدیم جذبہ کے وزن سے (۶۰ جذبہ) کا ہوتا تھا۔ لیکن امیر معاویہ نے زیاد کی بات نہیں مانی۔ لیکن حجاج نے اس مشورہ سے عبدالملک کو مطمئن کر دیا۔ چنانچہ ان دونوں نے اسکو نافذ کر دیا۔ جیسا کہ زکوٰۃ کا دینار نبوت اور خلفائے راشدین کے عہد میں (۲۵۰ گرام) تھا مگر ان دونوں اسکو کم کر کے (۲۲۰ گرام) کر دیا تھا مگر اسکو دس قیراط میں انھوں نے تقسیم کر دیا اور ہر قیراط (۲۲ گرام) کا کر دیا۔ مگر اس دنیا کے وزن کو سکوں کے وزن کا معیار قرار دیا۔ چنانچہ اسے دونوں ناموں سے پکارا کرتے تھے۔ اسے مشقال بھی کہتے تھے اور دینار بھی کہتے تھے۔ اسی طرح بنو امیہ کا نظام سکے رومانی قسطنطنیہ قاعدہ کے بالکل مطابق ہو گیا یعنی درہم، مشقال اور قیراط دونوں ہی مشقال اور درہم جو حجاج نے بنائے اس عمل کیلئے وحدت بھی تھے جو یہیں نظر آتی ہے۔ چونکہ اس مشقال کا وزن (۵۳۰ گرام) تھا تو درہم کا وزن ہی کے مطابق (۱۱۰ گرام) تھا کہ یہ دونوں درہم اور مشقال وزن اور ناپ کے لئے۔ سکے کی حیثیت سے مستعمل نہیں تھے۔ یہی وجہ ہے کہ سکے کی حیثیت سے یہ دونوں بھی نہیں بنائے گئے۔

پوری بحث کا خلاصہ یہ ہے کہ سونے کے نصاب پر دو اندازے جاری رہے ہیں (پہلا اندازہ) تو یہ تھا کہ اس کا وزن زمانہ نبوت اور عہد خلفائے راشدین میں (۲۰۸۵ × ۲۰ = ۴۱۷۰ گرام) تھا۔ (دوسرا اندازہ) یہ تھا کہ اس کا وزن زکوٰۃ کے درہم کو کم کرنے کے بعد (۲۰۸۵ × ۲ = ۴۱۷۰ گرام) ہو گیا۔ یہ اندازہ عبدالملک کے عہد سے لیکر تمام بعد کے خلفائے عہد میں رہا اور اسی کو ائمہ اربعہ نے تسلیم کر لیا۔

لیکن چاندی کے نصاب میں مختلف ادوار میں چار اندازے جاری رہے۔ زمانہ نبوت اور عہد خلافت ابوبکر اور ابتدا، عہد خلافت عمر و رسول پہلا اندازہ، کنذگان زکوٰۃ کو اختیار ہوتا تھا کہ وہ دونوں طریقوں پر زکوٰۃ کا نصاب شمار کر سکتے ہیں۔ (پہلا طریقہ) ان کو یہ بھی اختیار تھا کہ وہ تمام دوسو کے دوسو ستم تینوں مشہور

ارواح میں عظیم نفسیاتی کتابوں کا اضا

آپ بھی خوش کہنیے مصنفہ جرنیل ڈاکٹر منیرہ شفیق الدین آج کی دنیا اضطراب و بے چینی کی دنیا ہے۔ ہم طرح طرح کی ذہنی رومانی اور تخیلاتی ادویات کا شکار ہیں۔

برٹرنڈ رسل نے ان نفسیاتی بیماریوں اور کمزوریوں کا تجزیہ کرتے ہوئے ان کا علاج تجویز کیا ہے جس پر عمل کرنے سے ہم ان ذہنی بیماریوں سے نجات حاصل کر کے صحت مند تخیل اور خوشی کے جذبات و احساسات سے اپنے دل و دماغ کو لبریز کر سکتے ہیں۔

جب ہمارا دل و دماغ خوشی و مسرت کے جذبات سے معمور ہوگا۔ تو اس فنون طیث (افسرگی و تیز رفتاری اور رنج و غم) کے پہاڑوں تلے ہم برسوں سے سسک رہیں۔ رونی کے کالوں طرح اڑتے ہوئے نظر آئیں گے۔ اور ہمارے چاروں طرف مسرت شادمانی اور کامیابی کا مرائی و قفس کرتی ہوئی نظر آئیگی صفحہ ۶۰۔ مجلد۔ رنگین گرد پوشش۔ قیمت پانچ روپیہ

سوچئے اور دولت مکائیے۔ مصنفہ پنولین بل۔ مترجمہ غوث صدیقی ایم۔ اے۔ یہ کتاب مشہور ماہر نفسیات پنولین بل کا وہ شاہکار ہے جس نے لاکھوں انسانوں کی ناکام زندگی اور عزت و افلاس کو کامیاب زندگی اور دولت و امارت سے بدل دیا۔

یہ کتاب نہایت قیمتی معلومات کا خزانہ ہے۔ اور اس کے مطالعہ سے انسانی ذہن میں ایک ایسی قوت پیدا ہوتی ہے جو باہمی اور تاریکی کے جذبات کو ہمیشہ کے لئے ختم کر کے ترقی کی راہیں کھولتی ہے۔ ہر انسان جو اپنی افلاس کی زندگی سے نجات حاصل کرنا چاہتا ہے اس کے لئے یہ کتاب شمع زکا کا ہرگز صفحہ ۶۰۔ مجلد۔ رنگین گرد پوشش قیمت پانچ روپیہ آٹھ آنے

نفسیں ایک ٹیڈی، بلائسن اسٹریٹ کراچی

درہوں میں سے کسی ایک درہم سے شمار کریں (ملاحظہ ہو نقشہ)۔
 دوسرا طریقہ (ان کو یہ بھی اختیار تھا کہ تیس سو درہم کو یعنی نقشہ میں درہم ۱۰ کو) نصاب کے شمار کرنے میں معیار قرار دیں۔ یعنی اس طریقہ پر نصاب شمار کریں کہ وہ ہمیشہ (۲۶۶ گرام) کے وزن کے برابر ہو۔ یعنی پچاس درہم کے درہم سے نصاب شمار کریں تو درہم ۱۵۰ درہم شمار کریں اور دھم سری قسم کے درہم سے (۳۰۰ درہم) شمار کریں اور تیسری قسم کے درہم سے (۲۰۰ درہم) شمار کریں۔
 تینوں درہوں سے نصابوں کا نقشہ

نمبر	عدد	درہم کا وزن	نصاب کا وزن
۱	۳۰۰	۲۶۶ گرام	۷۹۹۸۰ گرام
۲	۲۰۰	۱۵۰ گرام	۳۰۰۰۰ گرام
۳	۲۰۰	۲۱۸ گرام	۴۳۶۰۰ گرام

دوسرا اندازہ چاندی کے نصاب کے لئے دوسرا اندازہ حضرت عمرؓ کی آخری خلافت کے زمانہ میں جبکہ انھوں نے یہ حکم دیدیا کہ زکوٰۃ کی وصولیاتی میں صرف دوسری ہی صورت پر عمل کیا جائے۔

س کی تفصیل یہ ہے کہ تیس سو درہم جس کا وزن (۲۶۶ گرام) تھا وہ زیادہ تر مستعمل تھا اور اس کا وزن بھی اول اور دوم نمبر کے درہموں کے درمیان تعابنی مختلف روایات کے مطابق ۳۰۰ درہم یا ۲۰۰ درہم تھا۔

یا ۳۰۰ درہم یا ۲۰۰ درہم یا ۲۶۶ گرام تھا حضرت عمرؓ نے عمل میں نیکی نیت پیدا کرنے کی خاطر نصاب زکوٰۃ اور باقی تمام شرعی معاملات کے لئے اسی تیس سو درہم کے درہم کو معیار قرار دیدیا۔ یہی وجہ ہے کہ یہ تیس سو درہم کا درہم کا نام ہی درہم عمرؓ گیا۔

تیسرا اندازہ امیر معاویہ کی خلافت میں جب یہ درہم تیس سو درہم (زیادہ کے مشورہ سے (۲۰۵ گرام) تک بڑھ گیا جسکی تفصیل پہلے آپ کی ہے تو نصاب یوں ہو گیا۔ (۲۰۰ درہم = ۲۰۵ گرام)

چوتھا اندازہ عبدالملک کے دور خلافت میں جبکہ درہم (۲۰۵ گرام) تک بڑھ گیا تو نصاب یوں ہو گیا۔ (۲۰۰ درہم = ۲۰۵ گرام)

پھر اسی درہم کے مطابق دونوں دور حکومتوں یعنی اموی دور حکومت اور عباسی دور حکومت میں عمل جاری رہا اور ائمہ اربعہ نے بھی اس سے اتفاق کر لیا اور اس کا وزن شرعی درہم کا وزن آج تک یعنی ۲۰۵ گرام تک برقرار چلا جا رہا ہے۔

اس کے بعد موصوف نے مصر کے مروجہ سکوں اور اوزان سے ان اوزان کی تطبیق دیکر بتایا ہے کہ آج کے مصری سکوں میں ان تبدیلیوں کے مطابق زکوٰۃ کی شرح نصاب کیا ہوگی۔ یہ حصہ چونکہ باشندگان پاکستان کے لئے کچھ زیادہ مفید نہیں تھا اسلئے ہم اسے حذف کر دیتے ہیں۔

امریکہ میں اسلامیات

(حصہ ۲ آگے)

موجود ہوں۔ چار پانچ سے زیادہ بڑھ سکیں گے۔ لیکن یہاں کے سینکڑوں کالج اپنے اپنے ہاں یقیناً ایسے شعبے کھول دیں گے جن میں مسلمانوں کی تاریخ، عمرانیات یا سیاسیات میں مطالعہ اور ریسرچ کے مواقع موجود ہوں۔

طلوع اسلام

پروفیسر ہتی کے مندرجہ بالا مضمون پر یہ حقیقت آپ کے سامنے آچکی ہو کہ امریکہ نے پہلی بارگشتہ جنگ عظیم میں اس ضرورت کو محسوس کیا کہ مسلمانوں سے روابط بڑھانے کے لئے ضروری ہے کہ امریکہ میں ایسے ادارے اور درسگاہیں قائم کی جائیں جن میں اسلامیات اور عربی زبان کے مطالعہ اور تحقیقات کے اسباب و ذرائع اس فراوانی سے موجود ہوں کہ اسلامی ممالک کے طالب علم اور اسکالرشپ کشاں اس کی طرف کھینچ کر آجائیں۔ وہ وہاں رہ کر تعلیم بھی حاصل کریں اور ریسرچ بھی کریں۔ اور اس کے بعد پھر اپنے ممالک میں جائیں اور اس طرح یہ چیز امریکہ اور مسلمانوں کے ممالک میں ایک محکمہ رابطہ کا ذریعہ بن جائے۔ جہاں تک علوم و فنون کے مطالعہ اور تحقیقات کے لئے سہولتیں ہم پہنچانے کا تعلق ہے اور جو دنیا اور جو ملک بھی اس باب میں کوئی قدم اٹھائے وہ درخونہ زار تخمین ہے۔ لیکن پروفیسر ہتی نے جو کہا ہے کہ امریکہ میں اسلامیات کا مطالعہ غیر جانبدارانہ انداز سے کرایا جانا ہے۔ یہ دعویٰ محل نظر ہے۔ وہ وہاں اس قسم کے اسلامی ریسرچ کرتے ہیں جو اسلام ان کے مفید مطلب ہوتا ہے۔ پروفیسر ہتی نے کینڈا کی ملک گل یونیورسٹی کا ذکر خاص طور پر کیا ہے اس یونیورسٹی میں اسلامیات سے متعلق ایک بہت بڑا ادارہ ہے اور یہ ادارہ امریکہ بھر میں سب سے زیادہ مشہور اور ممتاز ہے۔ کچھ سال اوپر کا ذکر ہے کہ اس ادارہ کے نگران پروفیسر اسمتھ اس مقصد کے لئے مختلف اسلامی ممالک کی سیاحت کے لئے نکلے کہ یہاں سے اچھے ریسرچ اسکالرز کو اپنی یونیورسٹی میں آنے کی دعوت دیں۔ غنما، پروفیسر اسمتھ وہی ہیں جو ایک عرصہ پہلے لاہور کے مشن کالج میں پڑھاتے تھے اور انھوں نے اس زمانہ میں اسلام پر ایک کتاب بھی لکھی تھی پروفیسر اسمتھ نے مختلف ممالک کے جن اسکالرز کی فہرست مرتب کر رکھی تھی ان میں محترم پروفیسر صاحب کا نام بھی تھا۔ چنانچہ وہ انہیں خاص طور پر ملنے کے

لئے کراچی آئے اور ایک تفصیلی ملاقات میں اپنا مقصد بتایا پروفیسر صاحب نے اسلام کے اس تصور کو ان کے سامنے پیش کیا جو انھوں نے قرآن سے اخذ کیا ہے۔ پروفیسر اسمتھ کا موٹو اور خیال ہے کہ ساتھ سنتے رہے۔ اس سے گہری دلچسپی کا اظہار بھی کیا۔ کئی ایک مقامات پر کچھ نوٹ بھی لکھا لیکن اس کے بعد انھوں نے عربی زبان سے کہا کہ اس قسم کے انقلابی اسلام کی ریسرچ ہمارے ادارہ کے لئے موزوں نہیں رہے گی۔ چنانچہ اس کے برعکس یہ معلوم ہوا ہے کہ اس ادارہ میں جماعت اسلامی کا اثر کچھ موجود ہے اور اگر ہماری اطلاع درست ہے تو کسی صاحب کو یوں ریسرچ کرنے کے لئے متعین بھی کیا گیا ہے۔

ہم نے یہ واقعہ اس حقیقت کی وضاحت کے لئے درج کیا ہے کہ مغربی ممالک۔ خواہ وہ یورپ ہو یا امریکہ اسلامیات کی طرف خالص غلط نقطہ نگاہ سے توجہ نہیں کر رہے ہیں۔ یورپ کے سامنے بھی اپنے سیاسی مقاصد تھے اسی طرح امریکہ کے پیش نظر بھی اپنے سیاسی مصالح ہیں اور ان کے حصول کے لئے وہ مختلف ذرائع اختیار کرتے ہیں۔ ہم کیا حق ہے کہ ہم ان سے کہیں کہ وہ اپنے روپیے صحیح اسلام کی ریسرچ کے اسباب و ذرائع ہم پہنچائیں۔ یہ کام تو مسلمانوں کا ہے کہ وہ اپنی بڑی بیگانوں، سب تک صحیح اسلام پہنچائیں۔ لیکن ہمارا خیال ہے کہ جب مسلمانوں کا نام آگیا ہے تو اس گنگنکو کو ختم کر دینا ہی بہتر ہے۔ مسلمانوں کو صحیح اسلام ہی کیا دلچسپی!!

ماہنامہ طلوع اسلام کے پیکر اپنے پیکر

ماہنامہ طلوع اسلام کے پیکر اپنے پیکر دفتر میں موجود ہیں ان کی تفصیل حسب ذیل ہے۔

۱۹۵۶ء	اگست، ستمبر، نومبر، دسمبر
۱۹۵۱ء	مئی تا نومبر
۱۹۵۲ء	اگست تا نومبر
۱۹۵۳ء	جنوری کے علاوہ سب
۱۹۵۴ء	پورے سال کے

یہ پیکر بڑے بڑے طلوع اسلام کو چھوٹی قیمت پر اور دیگر اصحاب کو آدھی قیمت پر دیدیے جائیں گے۔
 خواہشمند حضرات اپنی فرمائشیں جلد بھیجیں۔ ورنہ پیکر ختم ہو جانے کا احتمال ہے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام - کراچی

نقد و نظر

از مولانا محمد جعفر شاہ صاحب
ازدواجی زندگی کیلئے
اہم قانونی تجاویز
کردہ ادارہ ثقافت اسلامیہ
کراچی
کتاب روڈ لاہور۔ صفحات
۱۱۶ صفحات۔ قیمت پندرہ آنے۔

زیر نظر مفلح مولانا محمد جعفر شاہ صاحب پھولاری ندوی
برکن ادارہ ثقافت اسلامیہ لاہور کا ایک مقالہ ہے۔ یہ مقالہ
اسٹار ثقافت (انجری تا اپریل ۱۹۵۵ء) میں شائع ہو چکا
ہے جسے بعد میں مولف کی نظر ثانی کے بعد ایک مفلح کی
صورت میں شائع کیا گیا ہے۔

زیر نظر مقالہ عائلی اور ازدواجی زندگی سے متعلق بعض
اہم اصلاحی تجاویز پر مشتمل ہے اور محدثت جمعی قانون داں
اور قانون سازانہ معیشتی اصلاح کا کام کرنے والے اداروں
کی گہری توجہ کا مستحق ہے۔ موصوف نے اپنے مقالہ میں قرآن
حدیث اور فقہ کو اپنا ماخذ قرار دیا ہے۔ جہاں تک قرآن کا
تعلق ہے۔ اس میں بعض باتیں محل نظر ہیں۔ مثلاً کسی کی
شادیوں پر بحث کرتے ہوئے موصوف نے لکھا ہے کہ
اس میں شک نہیں کہ ہمیں سے غریب باپ
اپنی ضروریات کے لئے کچھ لے سکتا ہے اور کیرل
نے جبکہ وہ اسی کی بیٹی ہے جس کی پرورش
پر وہ بہت کچھ خرچ کر چکا ہے (۲۵)

سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ موصوف نے بیٹی کے ہم سے باپ
کو اپنی ضروریات کے لئے کچھ لینے کا جو اجازت دیا ہے وہ لڑکی
کے اپنی مرضی سے لینے کی صورت میں ہے یا اس کی اجازت
اور مرضی کے بغیر لینے کی صورت میں ہے۔ پہلی صورت قطعاً
کوئی اہمیت نہیں رکھتی کیونکہ لڑکی اگر اپنی مرضی سے پورا ہر بھی اپنے
باپ یا کسی دوسرے آدمی کو دیدے تو اس پر کوئی اعتراض نہیں
ہو سکتا۔ لیکن اگر دوسری صورت مراد ہے تو یہ ہمارے نزدیک
جائز نہیں۔ کیونکہ قرآن رکن ہمارا خیال ہے کہ حدیث اور فقہ
کی روش سے ہر شخص پر ہی کا حق ہوتا ہے۔ اس کے باپ کا اس سے
کوئی حصہ نہیں ہوتا اور کوئی باپ اپنی بیٹی کی مرضی کے خلاف
اس میں سے ایک چیز لینے کا بھی حقدار نہیں ہے۔ یہ دلیل کہ
باپ نے بیٹی کو پالا ہے۔ اس لئے اسے اس کے ہم سے اس کی
پرورش کا خرچہ لینے لینا چاہیے، بڑی ہی کمزور دلیل ہے۔ یا
مثلاً کسی کی شادی کے نقصانات و مضمرات پر بحث کرتے
ہوئے قرآن کریم سے اس نتیجہ پر پہنچ جانے کے بعد کہ شادی
کی عمر قرآن کریم نے سن رشد ہی قرار دی ہے۔ موصوف کا یہ
فہرمانا

ہاں خاص خاص حالات ایسے بھی ہو سکتے ہیں
جہاں سنی رشد سے پہلے بھی ازدواج کی اجازت

دید ہی جائے۔ اگر عدالت (سٹی مجسٹریٹ یا تحصیلدار
یا جو بھی اس کا ذمہ دار ٹھہرایا جائے) کے سامنے
محقول وجہ بیان کر دی جائیں۔ اول سے یقین
آجائے کہ اس رشتہ میں کوئی (EXPLOITATION)
نہیں اور ذرا دین سن شعور تک پہنچنے کے بعد
بھی اس فیصلہ پر قائم رہیں گے۔ اور حسن معاشرت
سے کام لیں گے۔ تو ہماری رائے یہ ہے کہ اس کی
اجازت دیدنی چاہیے۔ (۲۶)

ہماری سمجھ میں نہیں آتا کہ وہ خاص خاص حالات کیا ہو سکتے
ہیں جن کی بنا پر کسی لڑکے یا لڑکی کی صفحہ سنی میں شادی کو دنیا
ضروری ہو جائے۔ بغیر وہ کون سے ذرائع ہو سکتے ہیں جن سے
کوئی مجسٹریٹ وغیرہ یہ یقین کر لینے میں حق بجانب ہو کہ ذرا دین
سن شعور تک پہنچنے کے بعد بھی اس فیصلہ پر قائم رہیں گے
اور سن معاشرت سے کام لیں گے۔ ہمارا خیال تو یہ ہے کہ
اب تک کوئی ایسی شین بھی ایجاد نہیں ہو سکی جو یقین کے ساتھ
یہ تہلکے کے سن شعور میں پہنچنے کے بعد شادی کرنے والے
جوڑا آئندہ بھی اس فیصلہ پر قائم رہے گا۔ اور حسن معاشرت
سے کام لے گا۔ آلیا ہو سکتا تو اسے دن باہمی زوجین کے
نزاعات اور طلاقوں کی بھرا کھبی کی سند ہو گئی ہوتی۔ آئی سلسلہ
میں ذرا آگے چل کر موصوف نے لکھا ہے کہ

پہلے شبہ کا جواب یہ ہے کہ اسلام میں صفحہ سنی کی شادی
کی نہ کوئی ممانعت ہے۔ نہ حکم۔ قرآن اس باب سے
میں خاموش ہے۔ لہذا یہ فعل مرتبہ جو ازواج باحت
میں آتا ہے۔ الخ (۲۷-۲۸)

ہیں اس ٹکڑے سے قطعاً اختلاف ہے۔ جہاں تک ہم نے
قرآن پر غور کیا ہے۔ قرآن کریم صفحہ سنی کی شادی کی اجازت
نہیں دیتا۔ وہ ایک طرف شادی کی عمر کا یقین کرتے ہوئے
بتا دیتا ہے کہ وہ سن رشد ہے۔ دوسری طرف وہ شادی کو
ظرفین کی پسندیدگی پر چھوڑتا ہے۔ ظاہر ہے کہ پسندیدگی اور
نا پسندیدگی سن بلوغ بلکہ سن رشد کے بعد ہی کی معتبر ہو سکتی
ہے۔ اس کے ساتھ ہی جہاں وہ ہنگامی حالات میں ایک سے
زیادہ شادیوں کی اجازت دیتا ہے۔ وہاں صراحت سے
بتا دیتا ہے

فَاتْلِكُوا مَا طَابَ لَكُمْ مِنَ النِّسَاءِ

جو عورتیں تمہیں پسند ہوں، ان سے نکاح کر لو

اس میں النساء کے لفظ سے صراحت کے ساتھ یہ معلوم
ہو جاتا ہے کہ نکاح انہی سے ہو سکتا ہے جنہیں النساء کہا
جاسکتا ہو۔ عربی میں کن بیچوں کو النساء نہیں کہتے بلکہ
بالغ عورتوں ہی کو کہتے ہیں۔ ہمارا خیال ہے کہ اس آیت
میں النساء کی تصریح سے مقصد یہی ہے کہ صفحہ سنی کی شادیوں

کی جرگٹ جائے۔ دین من النساء کہنے کی کوئی خاص ضرورت
نہیں تھی مصلحت کی ضمیر سے بھی کام چل سکتا تھا۔ نیز
قرآن نے نکاح کو ایک معاہدہ قرار دیا ہے۔ معاہدہ
بلوغت کے بعد بھی قابل قبول پاسکتا ہے۔ ان قرآنی تصریحات
کے باوجود موصوف کا یہ فرمانا کہ قرآن اس بارے میں خاموش
ہے لہذا یہ فعل مرتبہ مجازاً و باحت میں آتا ہے۔ ہم انکم ہماری
سمجھ میں نہیں آتا۔

اس کے بعد طلاق کے سلسلہ میں متعدد تجاویز پیش کی گئی
ہیں۔ ہمارا خیال ہے کہ ان تمام تجاویز کے بجائے اگر صرف ایک
تجویر رکھ دی جاتی کہ طلاق دینے کا حق افراد کو نہیں ہونا چاہیے
بلکہ عدالت کو ہونا چاہیے تو وہ قرآن سے زیادہ قریب ہوتی
قرآن کریم نے طلاق کے سلسلہ میں عموماً جمع کر کے صیغے استعمال
کر کے معاشرہ کو مخاطب کیا ہے۔ مذکورہ ذرا۔ اس کے علاوہ

اس میں اور تصریحات بھی ایسی ہیں جن سے ظاہر ہے کہ یہ عالم
معاشرے کے طے کرنے کا ہے نہ کہ فرد کا محض ان خود۔ لہذا ہم
یہ سمجھتے ہیں کہ قرآن کی روش سے یہ حق معاشرہ کی ہی صورت
کو ہونا چاہیے کہ جب وہ دیکھے کہ زوجین میں نباہ کی کوئی صورت
ممکن نہیں رہی تو طلاق واقع کرے۔ اس ایک تجویز سے ان
تمام مفاسد کی جرگٹ جاتی ہے جو ہمارے معاشرے کو گذرہ
کئے ہوئے ہیں۔ علاوہ ان میں الی نظر آتا ہے کہ محترم مولف کے
ذہن میں ایک سے زیادہ طلاقوں کی قرآنی صورت۔ بھی صاف
طور پر نہیں ہے۔ چنانچہ وہ طلاق سے گناہ بیک مجلس کی بحث
میں الجھ گئے ہیں جہاں تک ہیں بصیرت کا تعلق ہے قرآن
طلاقوں کی صورت، ایک مجلس یا دو مجلسوں سے تعلق نہیں
رکھتی بلکہ وہ پوری عائلی زندگی میں تین مرتبہ طلاق تک تو بت
پہنچ جانے سے تعلق رکھتی ہے۔ یعنی ایک مرتبہ طلاق دیدی
اور رجوع یا نکاح ثانی کر لیا گیا۔ پھر عرصے کے بعد دوسری بار
طلاق دیدی گئی اور رجوع یا نکاح ثانی کر لیا گیا۔ ایسے ہی ایک
عرصے کے بعد تیسری مرتبہ طلاق دیدی گئی تو اب رجوع یا نکاح
نہیں ہو سکتا۔

اس کے بعد تعدد ازدواج کے مسئلہ پر قرآنی نقطہ نگاہ سے
بیر حاصل بحث کی گئی ہے اور موصوف نے آئی رائے کو اپنایا
ہے کہ قرآن کریم نے تعدد ازدواج کی اجازت صرف ہنگامی
حالات میں ہی دی ہے۔ عام حالات میں اس کی اجازت
نہیں دی جاسکتی۔ لیکن آخر میں موصوف نے قانونی تجاویز پیش
کرتے ہوئے یہ بھی لکھ دیا ہے کہ

ہمارے خیال میں تعدد ازدواج کی اجازت کو مندرجہ
ذیل قانونی شرائط سے وابستہ کر دینا چاہیے۔

(۱) شادی کے سات سال ریا جو مناسب مدت

سمجھی جائے) بعد تک باوجود علاج معالجے کے اولاد نہ
ہو۔ یا وہ ایسی مرض ہو جو علاج معالجے کے باوجود حقوق
زوجیت ادا کرنے سے قاصر ہو۔

(۳) شہرہ کے پاس اتنی کافی مالیت ہو کہ وہ دوسری

بیوی اور اس کی اولاد کی تمام ضروریات زندگی کی

مجبور و غنی کفالت کر سکا ہو اور پہلی بیوی اور اولاد کی

ضروریات کی کفالت میں کوئی کوتاہی نہ ہو۔

مطبوعہ طلوع اسلام

۴) پہلی بڑی نجوشی اس کی اجازت دے یا دوسری شادی کے اسباب عدالت کے نزدیک قابل قبول ہوں۔

یعنی ان شرائط کے ساتھ موصوت کا خیال ہے کہ مردوں کو ایک سے زیادہ شادیاں کرنے کی اجازت دی جاسکتی ہے۔ لیکن ان شرائط کے ساتھ ایک سے زیادہ شادیاں کرنے کی اجازت کے متعلق قرآن میں ہمیں کوئی اشارہ ملتا نہیں قرآن صرف ہنگامی حالات میں ایک سے زیادہ بیویوں کی اجازت دیتا ہے اور اس۔ قرآن تو ایک طرف ہے تو احادیث رسول میں بھی ایسی کوئی چیز نظر نہیں آتی۔ جس سے سمجھا جاسکے کہ ان شرائط کے ساتھ ایک سے زیادہ شادیاں کر لینے کی اجازت ہو سکتی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نو شادیاں کی تھیں مگر آپ نے کبھی یہ نہیں فرمایا کہ میں فلاں شادی اس لئے کر رہا ہوں کہ پہلی بیویوں سے کوئی اولاد نہیں ہو رہی ہے یا میرے پاس اتنا مال ہے کہ میں ہونے والی بیوی یا اس کی اولاد کی بہولت کفالت کر سکتا ہوں۔ اور پہلی بیویوں کی کفالت پر اس کا کوئی اثر نہیں پڑے گا۔ یا پہلی بیویوں نے مجھے نجوشی ایسا کرنے کی اجازت دے دی ہے۔ نہ ہی آپ نے اپنے صحابہ میں سے کسی کو ان شرائط کی ہدایت فرمائی ہے اس لئے ہم نہیں سمجھ سکتے کہ موصوت نے ان شرائط کے ساتھ نکاح ثانی کا ہوا کیسے درست قرار دیا ہے۔ ہمارے نزدیک تقد ازدواج کی اجازت انہی ہنگامی حالات میں ہو سکتی ہے جن کا ذکر قرآن کریم نے خود کر دیا ہے کہ جنگ یا کسی اور وجہ سے معاشرہ میں یتیم اور یتیم عورتوں کی اس قدر کثرت ہو جائے کہ معاشرہ ان کی پرورش اور تربیت کا انتظام من سلب معقول و بالقطع طریقہ پر نہ کر سکے۔ اس کے علاوہ کوئی دوسری صورت ایسی نہیں جس میں قرآن تقد ازدواج کی اجازت دیتا ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کے عہد میں اس قسم کے ہنگامی حالات موجود تھے۔ اور اس بنیاد پر ان حضرات نے ایک سے زیادہ شادیاں کیں۔ اب اگر کسی وقت اس قسم کے ہنگامی حالات پیدا ہو جائیں تو ملت کی ہیبت، انتظامیہ کو یہ حق ہو گا کہ وہ ایک سے زیادہ شادیاں کرنے کی اجازت دے دے۔ لیکن عام حالات میں کسی شرط کے ساتھ بھی تقد ازدواج کی اجازت دینا ہمارے نزدیک قرآن کے خلاف ہے۔

بہر حال اس قسم کے چند مقامات ہیں جہاں ہمیں محترم مصنف سے اختلاف ہے۔ اگر ان مقامات کی اصلاح کر دی جائے تو ہمارے نزدیک موصوت کی پیش کردہ قانونی تجاویز عمدہ نتائج کی حامل ہو سکتی ہیں اور ان سے امید کی جاسکتی ہے کہ ہماری عائلی زندگی بہتر بننے سے بچ جائے۔

ہم محترم حضرت شاہ صاحب کی تحریروں میں یہ بات نظر آتی ہے کہ ان کی فکر کا رخ تو صحیح سمت کی طرف ہوتا ہے لیکن قرآن کی دو لوک بات کہنے میں کوئی بات ان کی عنایت پر ہوجاتی ہے۔ خدا کرے کہ وہ اس کشمکش سے جلد ہی نکل جائیں اور قرآن کی بات دو لوک کہنے کے قابل ہوجائیں کہ یہی دینِ حتم ہے۔

معراج انسانیت

از پیر ویس۔ سیرت صاحب قرآن علیہ الخیرہ اسلام کو قرآن کے آئینے میں دیکھنے کی پہلی اور کمالیائے کوشش۔ مذاہب عالم کی تاریخ اور تہذیبی پس منظر کے ساتھ ساتھ سیرت و سرور کائنات کی سیرت اور دین کے متذوق گوشتے نگر کر سامنے آگئے ہیں۔ بڑے سائز کے قریباً نو سو صفحات۔ اعلیٰ دلاہتی گلبرگ کاغذ مضبوط و حسین جلد بھر گروپوش۔ قیمت۔ دو روپے

ابلیس آدم

از پیر ویس۔ سلسلہ معارف القرآن کی دوسری جلد ہے نظر ثانی کے بعد شائع کیا گیا ہے۔ انسانی تخلیق قسۃ آدم۔ ابلیس۔ جنات۔ ملائکہ۔ وحی وغیرہ جیسے اہم مباحث کی حامل۔ بڑی تقطیع کے ۲۷۶ صفحات۔ قیمت۔ دو روپے

قرآنی دستور پاکستان

اس میں پاکستان کے لئے قرآنی دستور کا خاکہ دیا گیا ہے۔ اور حکومت، علماء اور اسلامی جماعت کے مجروحہ دستوروں پر تنقیدی نگہ لگائی ہے۔ دو سو چوبیس صفحات۔ قیمت دو روپے آٹھ آنے

اسلامی نظام

اسلامی مملکت کے بنیادی اصول کیا ہیں۔ اور اسلامی نظام کیسے قائم ہو سکتا ہے؟ اس کے جواب میں پیر ویس اور علامہ مسلم جبراج پوری کے مقالات۔ جنہوں نے فکر و نظر کی نئی راہیں کھول دی ہیں۔ ۱۰۰ صفحات۔ قیمت۔ دو روپے

سلیم کے نام

از پیر ویس۔ نو جوانوں کے دل میں اسلام سے متعلق جو شکوک پیدا ہوتے ہیں۔ ان کا شگفتہ۔ دل اور اچھوتا جواب۔ بڑے سائز کے ۸۰ صفحات۔ قیمت۔ چھ روپے

قرآنی فیصلے

روزمرہ کی زندگی کے ساتھ اہم مسائل و معاملات پر قرآن کی روشنی میں بحث۔ ۲۰۰ صفحات۔ قیمت۔ چار روپے

اسباب زوال امت

از پیر ویس۔ مسلمانوں کی ہزار سالہ تاریخ میں پہلی مرتبہ بتایا گیا ہے کہ ہمارا معنی کیا ہے اور علاج کیا؟ ایک سہ ماہی تالیف صفحات۔ قیمت ایک روپہ آٹھ آنے

جشن نامے

ایسے عزائمات جنہیں پڑھ کر جنوں پر مسکراہٹ بھی ہو اور آنکھوں میں آنسو۔ طنز اور تنقید کے گہرے نشتر اسات سالہ دور آزادی کی مٹی ہوئی تاریخ۔ ۲۵۶ صفحات۔ قیمت۔ دو روپے آٹھ آنے

مزاج شناس رسول

یہ کون بنا ہے کہ میرے احادیث کو سنی ہیں اور غلط کونسی؟ مزاج شناس رسول! مزاج شناس کون ہیں اس کی تفسیر اس کتاب میں ملے گی۔ ۸۰ صفحات۔ قیمت۔ چار روپے

مقام جہد

ہریش کے متعلق تمام اہم سوالات کے تفصیلی جواب۔ احادیث کے متعلق اتنی معلومات کسی جگہ یک جا نہیں ملیں گی۔ دو جلدیں ہر جلد کے قریب چار سو صفحات اور قیمت فی جلد۔ چار روپے

فردوس گمشدہ

از پیر ویس۔ ان مضامین کا مجموعہ جنہوں نے تسلیم یافتہ قویوں کی نگاہ کا زاویہ بدل دیا۔ خاص ادبی نقطہ نگاہ سے اور لہجہ بھرکی لمبہ پایہ تصنیف۔ ۲۷۶ صفحات۔ قیمت۔ چھ روپے

نوادرات

از علامہ مسلم جبراج پوری علامہ موصوت کے مضامین کا نامور مجموعہ۔ چار سو صفحات۔ قیمت۔ چار روپے

اسلامی معاشرت

از پیر ویس۔ مسلمان کے عادات و اخلاق کا خاکہ۔ رہنے بہنے کے ڈھنگ۔ سرکاری ملازمت کے نرائن دو اجہات۔ انفرادی اور اجتماعی زندگی کا ہر سہولت ست آئی آئینہ میں۔ ۱۲۲ صفحات۔ قیمت۔ دو روپے

نظام ربوبیت

از پیر ویس۔ انسان کے معاشی مسائل کا سترا آئی ل اور ذاتی ملکیت کا سترا آئی تصور اور حاضرہ کی عظیم کتاب۔ ضخامت تین سو صفحے۔ قیمت۔ دو روپے

اقبال اور شران

از پیر ویس۔ علامہ اقبال کے قرآنی پیغام سے متعلق، مزم پر وزیر صاحب کے انقلاب آفرین مقالات کا مجموعہ۔ ڈسٹ کور کے ساتھ۔ ۲۵۶ صفحات۔ قیمت۔ دو روپے

مطبوعہ: ادارہ طلوع اسلام۔ پورٹ بکس نمبر ۳۱۳۔ کراچی

صقائق و صبر

لیکن مودودی صاحب کا کہنا ہے کہ ملک کے نمائندوں کی اکثریت جو فیصلہ کرے گی اسے ملک کے بسنے والوں کی مرضی تسلیم نہیں کیا جائے گا۔ ان کی مرضی معلوم کرنا چاہتے ہو تو مجھ سے پوچھو۔ یعنی اگر آپ یہ معلوم کرنا چاہیں کہ اگر رسول اللہؐ زندہ ہوتے تو فلاں معاملہ آپ کیا فیصلہ فرماتے؟ تو آپ مودودی صاحب سے پوچھیں۔ اور اگر آپ یہ جانتا چاہیں کہ پاکستان کے آٹھ کروڑ باشندوں کی مرضی کیا ہے تو اس کے لئے بھی مودودی صاحب سے پوچھیں۔ اس سے انکا تدم یہ ہے کہ اگر آپ یہ معلوم کرنا چاہیں کہ خود اللہ میاں کی مرضی کیا ہے تو آپ یہ بھی انہی سے پوچھیں۔

(۳) آپ فرماتے ہیں کہ ملک کی اکثریت کی مرضی یہ ہے کہ یہاں اسلامی آئین نافذ ہو۔ ہم ان سے پوچھتے ہیں کہ کیا مجلس دستور ساز کے ممبروں میں سے کسی نے آج تک یہ بھی کہا ہے کہ ہمارا دستور اسلامی نہیں ہونا چاہیے بلکہ غیر اسلامی ہونا چاہیے؟ جب وہ بھی کہتے ہیں تو پھر آپ کے اس شور و غوغا کا مفہوم کیا ہے کہ ملک میں اسلامی دستور ہونا چاہیے اب سوال صرف یہ رہ جاتا ہے کہ اسلامی دستور کسے کہے ہیں؟ ہر اس کے متعلق آج تک آپ نے کوئی وضاحت کی ہے اور نہ ان لوگوں نے۔ ۲۰ برس سے زیادہ یہ کہتے ہیں کہ

قرآن و سنت کو سرچشمہ ہدایت اور اولین ماخذ قانون تسلیم کیا جائے اور قرآن و سنت کے خلاف ہر قسم کی قانون سازی ممنوع ہو۔

ان مطالبات کے متعلق پوزیشن یہ ہے کہ ان میں سے پہلی چیز قابلِ رد و اہم مقاصد کے اندر موجود ہے۔ اور دوسری چیز نیا دہی اصولوں کی کمیٹی کی رپورٹ میں موجود تھی جو انہوں نے سابقہ اسمبلی کے سامنے پیش کی تھی۔ اس کے بعد آپ سوچئے کہ وہ کونسی چیز ہے جس کا مطالبہ مودودی صاحب فرماتے ہیں ان کی طرف سے زیادہ سے زیادہ یہ اعتراض کیا جا سکتا ہے کہ اس رپورٹ میں یہ کہا گیا تھا کہ مالی معاملات کو ۲۵ سال تک آئین سے مستثنیٰ رکھا جائے۔ اس کے متعلق خود مودودی صاحب اپنی تقریر میں فرماتے ہیں کہ

ہیں یہ نہیں کہتا کہ جو بنی اسلامی دستور نافذ ہوتا مانی معاملات پر اس کا اطلاق ہو جائے۔ ہم خوب سمجھتے ہیں کہ ان قسم کا کام یک نخت نہیں کیا جا سکتا۔

یہ بعینہ وہی چیز ہے جس کی سفارش اس رپورٹ میں کی گئی تھی اس فرق کے ساتھ کہ اس میں ۲۵ سال کی مدت کا تین کر دیا گیا تھا اور مودودی صاحب نے اسے (حسب عادت) بتلا تین چھوڑ دیا ہے۔ اس کی بابت ان کی تجویز یہ ہے کہ ایک کمیشن مقرر کر دیا جائے۔ اور اس کی رپورٹ کے مطابق فیصلہ کر دیا جائے۔ کمیشن مقرر کرنے کی تجویز بھی اس رپورٹ میں موجود تھی۔ اس فرق کے ساتھ کہ رپورٹ میں ۲۵ سال کے بعد کمیشن مقرر کرنے کی تجویز تھی۔ اور مودودی صاحب ساتھ کے ساتھ کمیشن مقرر کرنے کی تجویز پیش کرتے ہیں۔ آپ سوچئے کہ یہ کونسا اتنا بڑا فرق ہے جس کی بنا پر یہ شور مچا یا جائے کہ اسلامی

میں ہر تلہ ہے۔ ہر ملک کے نمائندے اس کی تعیناتی کی منشا کرتے ہیں۔ انگلستان کے حاکم اعلیٰ کی منظوری محض ایک رسم (FORMALITY) کے طریق پر حاصل کی جاتی ہے۔ نہ اسے وہاں سے کوئی ہدایات ملتی ہیں جنہیں وہ وہاں نافذ کر تلہ نہ ہی وہ وہاں اس ملک کی نمائندگی کرتا ہے۔ یہی پوزیشن آٹھ سال پہلے تھی۔ اور یہی پوزیشن آج ہے۔ اب لوگوں سے یہ کہنا کہ پاکستان کا گورنر جنرل انگلستان کی ملکہ کا نمائندہ بن گیا ہے اور یہ اس سے ہدایات لے کر یہاں نافذ کرتا ہے۔ یا تو انتہائی چہانت کا مظاہرہ ہے یا پھر انتہائی بددیانتی کا۔

(۲) آگے چل کر انہوں نے فرمایا کہ ملک میں دستور صرف وہی کامیاب ہو سکتا ہے جو زیادہ سے زیادہ لوگوں کی مرضی اور تمناؤں کے مطابق ہو۔

جیسا کہ ہم اس سے پہلے بھی کہی بات چکے ہیں۔ تحریک پاکستان کے زمانہ میں جب مودودی صاحب نے کہا تھا کہ پاکستان کا مطالبہ ملک کے زیادہ سے زیادہ مسلمانوں کی مرضی اور تمناؤں کا مظہر ہے۔ اس لئے اس مطالبہ کی مخالفت نہیں کرنی چاہیے۔ تو یہ ایک نہایت استقامت آمیز سہمی سے فرمایا کرتے کہ مسلمانوں کی اکثریت تو بیٹروں کی اکثریت ہوا ان میں سے ۱۰ ہزار ۹۹۹ مسلمان ہیں نہ کوئی اپنی رائے رکھتے ہیں لہذا ان کی بات کا وزن کیا؟ لیکن اب یہ اٹھتے بیٹھتے دہرائے چلے جا رہے ہیں کہ صحیح اسلامی دستور وہی ہوگا جو اہل مسلمانوں کی اکثریت کی مرضی اور تمناؤں کا مظہر ہو۔

اسے بھی چھوڑیے۔ دیکھنا یہ ہے کہ پاکستان کی اکثریت کی مرضی اور تمناؤں میں کیا پیمانہ کیا ہے۔ جمہوری انداز حکومت کے معنی ہوتے ہیں لوگوں کی منشا کے مطابق حکومت ہوا۔ یہ ہے کہ لوگوں کی منشا (WILL OF THE PEOPLE) کو معلوم کیسے کیا جائے؟ جمہوریت پسندوں نے اس مقصد کے لئے ایک شیئری وضع کی ہے۔ وہ شیئری یہ ہے کہ ملک کے باشندے اپنے نمائندے چنتے ہیں۔ نمائندے ایک جگہ جمع ہوتے ہیں اور ان کی اکثریت جو فیصلہ کرتی ہے اس کے متعلق یہ سمجھ لیا جاتا ہے کہ وہ ملک کی اکثریت کا فیصلہ ہے۔ اس شیئری کے مطابق پاکستان میں ملک کے نمائندوں کا انتخاب ہوا وہ الگ بات ہے کہ اس انتخاب میں بدعنوانیاں ہوئیں یا نہیں، یہ منتخب شدہ نمائندے صوبوں کی اسمبلیوں میں اور مرکز کی مجلس دستور ساز میں جمع ہیں۔ آئین جمہوریت کی روش سے ان نمائندوں کی اکثریت جو فیصلہ کرے گی اسے ملک میں بسنے والوں کی اکثریت کا فیصلہ تسلیم کیا جائے گا جمہوری انداز حکومت میں اکثریت کی مرضی معلوم کرنے کا یہی طریقہ ہے۔

اہلہ فریبیاں جیسا کہ ہم اس سے پہلے ہی بار بار لکھ چکے ہیں، اہل فریبیوں کے ہمارے ہاں اتنا مست دین کے ظہور وادوں کا انداز یہ ہے کہ اپنے مقصد کے حصول کے لئے جو ٹھٹھ پلا جائے، مخالف روایا جائے۔ بہم الفاظ استعمال کئے جائیں۔ مختلف حربوں سے فضا میں اس قسم کے اثرات پیدا کئے جائیں۔ جس سے لوگوں کو معلوم ہو کہ دین، علم، فکر، اسلام کا درد ملت کی بہبود۔ سب سمٹ سمٹ کر اپنی حضرات کے دل و دماغ میں آپکے ہیں۔ اور ان سے باہر بیٹے لوگ بیٹے ہیں، وہ جاہل ہیں اور یہ ایمان بھی، فکر و شعور سے عاری بھی ہیں اور بددیانت بھی اس کی تازہ مثال ہیں جماعت اسلامی کے امیر سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی کی اس تقریر میں لٹی ہے جو انہوں نے حال ہی میں کراچی میں وکلاء کے سامنے ارشاد فرمائی۔ اس اجتماع کے متعلق بھی باہر کی دنیا کو ایسا اندازہ دیا گیا کہ گویا کراچی کی بارالہ یوسی ایشن کی طرف سے اجتماع ہوا تھا۔ حالانکہ ہماری معلومات کے مطابق یہ صرف ایک نجی سا اجتماع تھا جس میں زیادہ تر ان ہی کے مدعا میں لکھے ہوئے تھے۔ اپنی تقریر میں انہوں نے سب سے پہلے گوشہ چشم گورنر جنرل کی طرف کا زیادہ اصرار کیا جو مودودی صاحب کی گرفتاری وغیرہ غلام محمد صاحب کے زمانہ میں ہوئی تھی۔ اس لئے یہ اور ان کی جبت اس وقت سے اس وقت تک ان کے پیچھے لٹھ لئے پھری ہے) چنانچہ مودودی صاحب نے فرمایا کہ

اگر ساری قوم مل کر کبھی کوئی دستور بنا لے تو وہ نافذ نہیں ہو سکتا۔ جیت تک ایک ہر وہی ملک کی ملکہ کا نمائندہ اس کی منظوری نہ دے۔۔۔۔۔ گویا ہماری قسمت مختصر ہو گئی ہے ایک شخص واحد کے اشارہ چشم و ابرو پر اور وہ شخص ہر حال ایک غیر ملک کا نمائندہ ہے۔ اس ملک کا جس نے آٹھ سال پہلے خود جس آزادی دی تھی، اب آٹھ سال کے بعد ہم نے خود اس سے درخواست کی ہے کہ ہم آزادی کے قابل نہیں ہیں۔ ہم آپ کی رہنمائی کے محتاج ہیں اور ہم ان ہدایات پر چلیں گے جو آپ کا نمائندہ ہوگا۔

(جنگ - ستمبر ۱۹۵۵ء)

یعنی مودودی صاحب نے اس حقیقت کبریٰ کا انکشاف فرمایا کہ پاکستان کا گورنر جنرل انگلستان کی ملکہ کا نمائندہ ہے۔ ہم پاکستان کے ارباب سیاست سے پوچھتے ہیں کہ کیا گورنر جنرل کی فاضلی یہی پوزیشن ہے؟ اس میں شبہ نہیں کہ جیت تک ہمارا اپنا کاشی ٹوشن نہیں بن جاتا۔ گورنر جنرل کے تقرر کے لئے انگلستان کے بادشاہ یا ملکہ سے استصواب ضروری ہے۔ لیکن اس سے وہ انگلستان یا وہاں کی ملکہ کا نمائندہ کس طرح بن گیا؟ اس کا انتخاب ایسی ملکہ

دستور کے دائی ہیں۔ یہ لوگ اسلامی دستور نہیں چاہتے اور پھر یہ بھی سوچئے کہ فرض کیجئے مودودی صاحب کے تجویز کے مطابق متعین کردہ کمیشن یہ فیصلہ دے دے کہ مالی معاملات کو ۵۰ سال تک اسلامی آئین سے مستثنیٰ رکھا جائے تو کیا یہ چیز اسلام کے مطابق ہو جائے گی؟

۴) آپ نے غور فرمایا کہ اس تقریر میں بھی اہل ملک کو کس طرح مغالطے دینے کی کوشش کی گئی ہے یعنی لوگوں سے کہا گیا ہے کہ یہ گورنر جنرل انگریزوں کا نمائندہ ہے۔ ان سے ہدایات حاصل کر لیں۔ ملک کی آبادی کا تقاضا اسلامی دستور کا لٹاؤ ہے۔ لیکن ارباب بست و کشاد اور مجلس قانون ساز کے اراکین اس کے خلاف ہیں اور صرف ہماری جماعت ہے جو اسلامی آئین کے نفاذ کے لئے جدوجہد کر رہی ہے اس لئے

یہ نہایت ضروری ہے کہ ہم پورے شہر کے ساتھ پورے اتحاد اور عزم کے ساتھ اس کی کوشش کریں اور دستور ساز اسمبلی پر پوری قوت سے اس مقصد کے لئے دباؤ ڈالیں۔

سوچنے کی بات یہ ہے کہ جب اسمبلی کے اراکین خود یہ کہتے ہیں کہ ملک کا دستور اسلامی دستور ہونا چاہیے تو پھر ملک کے باشندوں کو آگسا ناک تم ان پر دباؤ ڈالو، کیا معنی رکھتا ہے۔ اس کے معنی صرف یہ ہیں کہ اسلامی دستور صرف وہی ہوگا جسے مودودی صاحب نے اسلامی قرار دیدیں۔ ملک کو اس بات کے لئے دباؤ ڈالنا چاہیے کہ وہ دودی صاحب کے منشاء کے مطابق آئین بنایا جائے گورنر جنرل ہو یا مجلس دستور ساز۔ لیڈر ہوں یا حکومت کے اراکان۔ میں ان میں سے نہ کسی کی دکالہ مقصود نہ نہ حمایت۔ ان میں سے جو بھی صحیح راستے سے ہٹے ہم سب سے پہلے اس کے مخالف ہیں۔ زیر نظر تجزیہ سے ہیں یہ نیتا مقصود ہے کہ یہ لوگ جو اپنے مفاد کی خاطر ملک میں انتشار پیدا کر رہے ہیں لوگوں کو کس طرح فریب دیتے ہیں۔ اس باب میں ہیں مودودی صاحب پر چنداں انوس نہیں۔ جہاں تک آئینی معاملات کے گھجے کا تعلق ہے وہ ان کے بس کی بات ہیں۔ اس کے لئے تعلیم کی ضرورت ہوتی ہے ان کے سامنے اپنے چند مفاد ہیں جن کے لئے وہ ہر قسم کے حربے استعمال کرتے ہیں۔ انوس اس بات کا ہے کہ وہ اس قسم کی باتیں ملک کے گھجے پٹھے طبقے کے سامنے کرتے ہیں اور ان میں سے کوئی بھی اٹھ کر یہ نہیں کہتا کہ آپ ایسے اہم معاملات میں ذرا سوچ بچھ کر بات کیجئے۔ ان کی مذکورہ بالا تقریروں کے طے کے سامنے ہوتی ہیں ان کے ان خطبہ میں سے پوچھنا چاہتے ہیں کہ آپ کے نمائندے نے مودودی صاحب کا خیر مقدم کرتے ہوئے جو یہ فرمایا کہ

”مولانا موصوف اس عہد کے ایک بہت بڑے مفکر اور اس ملک کے ایک بہت بڑے رہنما ہیں۔“

تو کیا اپنے انتخابی نہیں سوجا کہ ملک کا سنجیدہ طبقہ خود آپ کے متعلق کیا رائے قائم کرے گا؟ اللہ حافظ ہے اس قوم کا جس میں اس قسم کے مفکر ہوں اور ان مفکرین کے اس قسم کے تلاش گز۔ دزیرے چنیں مشہر یار سے چنان

جب حکومت ہند نے ۱۹۳۳ء میں ملازمتوں میں فرقہ وارانہ تناسب کے احکام جاری کئے تو ان کی زد سے سکھوں کے لئے الگ اسکولیں مخصوص کر دی گئیں تھیں لیکن جب ان احکام کو عمل میں لایا گیا تو سکھوں کے متعلق ایک عجیب دشواری پیش آئی۔ اگر حکومت کسی آسامی پر گورنر دارہ پر بندھک کیٹی کے کسی طرفدار سکھ کو متین کرتی تو اکانی دل دالوں کی طرف سے اعتراض ہو جاتا کہ وہ شخص اصلی سکھ نہیں چاہتی ہے اور اگر کسی آسامی پر اکانی کی طرف نار سکھ کی تعیناتی ہو جاتی تو پر بندھک کیٹی کے لئے اعتراض کر دیتے کہ وہ اصلی سکھ نہیں بن سکتی ہے۔ حکومت کو اس میں بڑی دشواری پیش آتی۔ اسمبلی میں اس کے سوالات ہوتے کہ

سکھوں کے لئے مخصوص اسکول پر کس کس امیدوار کی تعیناتی ہوتی ہے اور جب ان کی فہرست پیش ہوتی تو ان میں سے بعض کے متعلق سکھوں کی ایک پارٹی کہہ دیتی کہ وہ سکھ نہیں اور بعض کے متعلق دوسری پارٹی اعتراض کر دیتی۔ پانچ چھ برس تک حکومت ان کا ہنہ تکتی رہی لیکن بالآخر سنگ آگرا اس نے سکھوں کی ان تمام پارٹیوں سے کہا کہ وہ ہر پارٹی کر کے سرٹو کر بیٹھیں اور متفقہ طور پر حکومت کو بتادیں کہ سکھ کسے کہتے ہیں اور اس کے چلنے کے کامیاب کیا ہے کہ فلاں امیدوار سکھ ہے یا نہیں۔ اس پر سکھ مطمئن ہو گئے۔ لیکن ۱۹۴۷ء تک وہ کوئی ایسا متفقہ فارمولہ وضع نہیں کر سکے جو سکھ کو پہچاننے کے لئے کسوفی کا کام ہے۔ اس کے بعد غالباً وہاں کی حکومت نے فرقہ وارانہ تناسب ہی کو ختم کر دیا۔ جس کی وجہ سے سکھوں کو اس گھی کو سنبھالنے سے خود بخود نجات مل گئی۔

ہم سمجھتے تھے کہ اس قسم کی باتیں سکھوں ہی سے مخصوص تھیں اور پاکستان میں اب سکھ نہیں ہے۔ لیکن معلوم ہوا کہ یہاں بھی سکھ موجود ہیں۔ اور انھیں بھی اس قسم کے مسائل پریشان کر رہے ہیں۔ اس کی تازہ نظیر گورنر جنرل سچر جنرل اسکندر مرزا کی تعیناتی ہے۔ ان کے متعلق متحدہ ہند کے لیڈر مولوی فضل الحق صاحب نے بیانگ ڈیل (یعنی ریڈیو پر) اعلان کیا کہ وہ بنگالی ہیں اور خالص بنگالی۔ اور بنگالی بھی معمولی درجہ کے نہیں بلکہ ان کی رگوں میں شاہی خون دوڑ رہا ہے (یعنی وہ کشمیری بازار لاہور کے تاجران کتب کی اصطلاح میں اہلی تے ڈھی سپر وارث شاہ کے کینڈے کے بنگالی ہیں) لوگوں کو اطمینان ہو گیا کہ اتنی بڑی سند کے بعد اب گورنر جنرل کے بنگالی ہونے میں کسے شبہ ہو سکتا ہے۔ لیکن اب کانسٹی ٹیوٹ اسمبلی کی دوسری بنگالی پارٹی کے ایک ممتاز لیڈر یعنی عوامی لیگ کے سکریٹری شیخ مجیب الرحمن صاحب کی طرف سے اعلان ہوا ہے کہ سچر جنرل اسکندر مرزا صاحب بنگالی نہیں ہیں اگر وہ بنگالی ہوتے تو ہم مطمئن ہو جاتے۔

ان دونوں پارٹیوں کی طرف سے اعلانات کی ضرورت اس لئے پڑی کہ کنونشن یہ ہے کہ اگر گورنر جنرل بنگالی ہو تو وزیر اعظم مغربی پاکستان کا باشندہ ہونا چاہیے۔ اور اگر گورنر جنرل مغربی پاکستان کا ہو تو وزیر اعظم کو بنگالی ہونا چاہیے۔ مولوی فضل الحق صاحب اس کینڈے کے وزیر ہیں جس کے وزیر اعظم (دوسری

محمد علی صاحب) مغربی پاکستان کے رہنے والے ہیں اس کے لئے ضروری تھا کہ سچر جنرل اسکندر مرزا کو بنگالی ثابت کیا جائے۔ دوسری طرف عوامی لیگ کا مطالبہ یہ تھا کہ گورنر صاحب کو وزیر اعظم بنایا جائے۔ اور یہ مطالبہ اس صورت میں حق بجانب قرار پاسکتا ہے کہ گورنر جنرل صاحب کو غیر بنگالی ثابت کیا جائے۔ لیکن عوامی لیگ والوں نے شاید اس پر غور نہیں کیا کہ اگر مولوی فضل الحق صاحب نے یہ کہہ دیا کہ مٹر سہرودی کہاں کے بنگالی ہیں۔ تو اس کا جواب کیا ہوگا؟

اور مولوی فضل الحق صاحب اور عوامی لیگ والے، دونوں وہ ہیں جو اپنے ہر جملہ کا آغاز قرآن کی تلاوت سے کرتے ہیں۔ پاکستان کا آئین قرآن و سنت کے مطابق بنانا چاہتے ہیں۔ اور یہاں اسلام کے اقدار کو نافذ کرنے کا درد اپنے سینہ میں لئے لئے پھرتے ہیں۔ اس اسلام کا درد جس کی روت سے بنگالی اور غیر بنگالی مسلمان کی تمیز نہ بنا جائے گی یا ڈکار لہذا کفر ہے۔

ہمارا خیال ہے کہ کیتی اور تضاد کی اس حد تک تو سکھ بھی کچی نہیں ہو چکے ہوں گے؟ لیکن اس میں عوامی لیگ نے متحدہ محاذ ہی کی خصوصیت نہیں۔ ابن خازن جہر اقلبات لیاقت علی خاں مرحوم نے پاکستان کی ملازمتوں میں صوبہ دارانہ تناسب کے اصول کو جاری کیا۔ اور اس طرح پاکستان کے مسلمانوں کو بنگالی، سندھی، پنجابی، بلوچی، سرحدی کی غیر اسلامی زنجیروں میں جکڑ دیا۔ یہی قانون خواجہ ناظم الدین کی وزارت میں بھی جاری رہا۔ محمد علی صاحب نے بھی اسے علی حاد رکھا اور اب تک اس میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی۔ ان ہی بنیادوں پر اس کنونشن کی بھی عمارت اٹھی کہ وزیر اعظم اگر بنگالی ہو تو گورنر جنرل کو غیر بنگالی ہونا چاہیے۔ اور اس کے باوجود لیاقت علی خاں مرحوم، خواجہ ناظم الدین، اور سچر صاحب سب اسلام کے جانشین اور پاکستان میں اسلامی ائیڈیالوجی کے علمبردار بنتے رہے اور تسلیم کے جاتے رہے نہ ان میں سے کسی کے ذل میں خیال آیا کہ ہم اسلام کا نام لے کر یہ غیر اسلامی تفریق کس طرح راج کر رہے ہیں۔ اور نہ ہی اس قوم نے انھیں رد کا اور تو کا کہ آپ یا اسلام کا نام نہ لیں اور اگر اسلام کا نام لیتے ہیں تو اس قسم کے غیر اسلامی امتیازات کو مٹائے۔ چنانچہ ان ہی امتیازات کا نتیجہ ہے کہ اب یہ تفریق امٹ ہو چکی ہے۔ اور اس کی وجہ سے ملک پر چوتھا یہاں آئی ہیں۔ وہ سب پر روشن ہیں۔ اور یہ گھیریں دلوں میں اس درجہ گہری جاہلی ہیں کہ ان کے منڈلے کے لئے اگر مغربی پاکستان کی وحدت کی تجویز کی جاتی ہے تو اس کی مخالفت بھی مسلمانوں ہی کی طرف سے ہوتی ہے۔

امام شافعی کی ڈاک
تاہرہ کے ایک ہفتہ وار عربی مطابقت مشہور فقہ اور شافعی مسلک کے بانی امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ کے نام روزانہ تقریباً پانچ سو خطوط بند لوجہ ڈاک

رکھے لیکن اب قوم سے یہ توقع نہ کیجئے کہ وہ کشمیر کے بارے میں آپ کی پالیسی کو مانگتی ہے۔ اسے پندت نہ ہونے کی راہ عمل سمجھا دی ہے۔ آپ خدا کے لئے اس کی راہ میں مزارعہ نہ ہوں۔ آپ ایک طرف ہو جائیں اور اسی طرف سے کسی غیر منصفانہ اور قوم کو بیہ زندگی اور موت کا مسئلہ از خود حل کرنے دیجئے۔

ہندو استعماریت

(صفحہ ۲۷ سے آگے)

کو آزاد کرانے کے لئے ہر امن بھر بیک چلائے۔ یقیناً پندت جس کی مخالفت نہیں کر سکتے۔

ہم اس مسئلہ میں اپنے ارباب حکومت سے ایک گزارش ضروری سمجھتے ہیں۔ طلوع اسلام کے صفحات پر متعدد مرتبہ لائل و شواہد سے بتایا جا چکا ہے کہ ہندوستان کس طرح ہندو استعماریت کا طبردار بننا چاہتا ہے اور یہ استعماریت کس طرح دیگر اقوام کے

علاوہ مسلمانوں کے لئے ایک عظیم اثران خطرہ ہے۔ مسلمانان ستین کے ساتھ چہرہ نہ سلوک کر لیا گیا۔ چونکہ گندہ مانا و درو اور مانگولیا کو جس طرح غصہ کیا گیا، جید آباد پر جیسے یلغار کر دی گئی اور کشمیر کو جس انداز سے فوجی تسلط میں لیا گیا یہ سب اسی ایک نکتہ کی تفسیر ہے۔ ان سب میں نشانہ مسلمان اور پاکستانی تھے۔ وہی دراصل ہندوؤں کے حقیقی دشمن ہیں۔ ہمیں افسوس ہے کہ پاکستان میں اس خطرے کو کسی قدر نہیں سمجھا گیا اور قائدین ہندوستان سے متعلق ایک طرح کی خوش فہمی میں مبتلا ہیں جن کا مظاہرہ آئے روز ہوتا رہتا ہے۔ اس کا تازہ اور اتہامی ضرور رساں مظاہرہ سابق وزیر اعظم اور راجہ غنصفر علی خاں کے بیانات ہیں۔ دونوں میں پندت نہرو کو یہ سرٹیفکیٹ دیا گیا ہے کہ وہ بین الاقوامی رٹا استعمار پر پابند نہیں۔ یہ سرٹیفکیٹ دیتے وقت یہ بھلا دیا گیا کہ سات سال تک کشمیر میں پندت ہی کا رویہ کیا رہا ہے۔ آپ حقائق کے علی الرغم پندت جس سے یہ جن ظن رکھتے ہیں تو شوق سے

اور تقریباً ایک ہزار ذہنی امام مرموم کے مزار شریف پر چونا ہر کے غلطی امام میں واقع ہے پہنچتے ہیں۔ ان غلط طائفہ کے ذریعہ لوگ مختلف شرعی مسائل اور زندگی کے دوسرے معاملات میں امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ سے فتاویٰ طلب کرنے کے علاوہ مختلف مراویں بھی مانگتے ہیں۔ بعض غلط طائفہ کے پیچھے والے غلط طائفہ لکھے ہوئے معاملات کی صحت کی تصدیق کے لئے اپنے نام کے ساتھ ساتھ دوسرے گواہوں کے دستخط اور ان کے لئے نشان بھی ثبت کر دیتے ہیں واضح ہے کہ امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ کی وفات کو قریب بارہ سو برس کا عرصہ گزر چکا ہے۔

مزار شریف کے منگراں شیخ علی حسن نے ان غلط طائفہ کا تذکرہ کرتے ہوئے کہا ہے کہ حکومت اور علماء کا فرض ہے کہ وہ اس مصیبت سے انہیں نجات دلائیں۔

مراویں مانگنا اور وہ بھی اہل حدیث کے اتنے بڑے امام کے مزار سے، اسے تو چھوڑیے، امام صاحب سے فتاویٰ طلب کرنے کے معنی یہ ہیں کہ لوگوں کو یہ بھی معلوم نہیں کہ امام صاحب زندہ ہیں یا ان کی وفات کو قریب بارہ سو برس ہوئے کو آئے ہیں۔

یہ ہے ہماری قوم کی حالت :

کون سی ہے؟

اسلامی طلباء کے زیر اہتمام والی ایم سی ایس ہال میں ایک جلسہ ہوا جس میں مولانا صاحب نے تقریر فرمائی۔ جلسہ کے صدر مقرر وہی تھے۔ (وائس پکٹن کی رپورٹ کے مطابق صاحب صدر نے

مولانا مولانا کو مشورہ دیا کہ وہ سیاست بازی کو چھوڑ کر طلباء اور نوجوانوں کی اخلاقی اصلاح کی طرف توجہ دیں۔۔۔۔۔ نیز فرمایا کہ اگر پاکستان میں صرف چھ بلک تین آدمی بھی ایسے مل جائیں جنہیں ہم صحیح رنگ میں اسلام کا نور قرار دے سکیں تو ہم انہیں مثال کے طور پر دوسرے مذہب والوں کے سامنے پیش کر سکتے ہیں۔ مگر یہاں تو اسلام پر صحیح رنگ عمل کرنے والے ملتے ہی نہیں صرف باتیں ہی باتیں ہیں۔ عمل کچھ نہیں۔

(وائس پکٹن ۲۳)

لیکن اسی جلسہ کے متعلق جماعت اسلامی کے ترجمان اسٹیٹ (بابت ۲۳) میں جو رپورٹ شائع ہوئی ہے۔ اس میں لکھا ہے کہ

مقرر وہی نے مولانا مولانا کو فریضہ عہدیت پیش کرتے ہوئے کہا کہ مولانا ایک عظیم اسکالر اور بلند پایہ مفکر ہیں انہیں اس تجربے سے جو ابھی انہوں نے کیا ہے مکمل اتفاق رکھنا چاہیے۔

مطبوعات اسلام کی شرائط الجندی
شرح کمیشن

مورخ انسانیت — ۲۵ فی صدی۔ ذکر مطبوعات ۳۲ فی صدی

۲۰ قیمت بعد وضع کمیشن بڑھانے کی پوری کی جا چکی۔ (۳۰) غیر ضروری شدہ کتب واپس نہیں لی جائیں گی۔ (۴۰) اپنی فرمائش پچاس روپے اور وضع کمیشن سے کم کی نہیں ہونی چاہیے۔ (۵۰) ہر آرڈر کے ساتھ کم سے کم چھپائی رقم پیش کی جانی چاہیے۔ (۶۰) رقمیں نہیں ہونے کی نوڈس۔ کراچی کے ایجنٹ صاحبان دفتر مطبوعات اسلام سے معاملہ طے کریں۔

ناظم ادارہ مطبوعات اسلام پورٹ ٹریڈنگ کمپنی کراچی

سواک - سواک - سواک
A MISWAK PRODUCT

مِسْوَاک

نام آپ کے لئے جاننا چاہیے اور اسی نام کا توتہ برتن آپ برسوں سے استعمال کرتے آئے ہیں اب ہم بنیت فرمائے ساتھ اسی نام کا بنایا ہوا سواک پر دستاویز توتہ پختہ آپ کی خدمت میں پیش کرتے ہیں جو بیلاک، پاک و خاص کیا دی ہے۔

مِسْوَاک اور سواک کوئی ایسی چیز نہیں جو نومات نبوی سے ہو۔

مِسْوَاک اور سواک کوئی ایسی چیز نہیں جو نومات نبوی سے ہو۔

مِسْوَاک اور سواک کوئی ایسی چیز نہیں جو نومات نبوی سے ہو۔

ابلیس و آدم

سب سے پہلا انسان کس طرح معرض وجود میں آیا؟ آدم اور خلافت آدم کا مفہوم کیا ہے۔ ابلیس کیا ہے اور آویزش ابلیس و آدم کیا؟ وحی کیا ہے اور وحی نے انسان کو کیا عطا کیا؟ ان سوالات کے قرآنی جوابات اس کتاب میں دیکھئے۔

صفحات ۳۷۶ قیمت آٹھ روپے



اقبال اور قرآن

اقبال نے قرآنی انقلاب کی آواز سے فضا کو معمور کیا۔
قرآن کیا کہتا ہے اور اقبال کا پیغام کیا ہے؟

ان کے جوابات مفسر قرآن اور ترجمان اقبال پرویز سے سنئے۔

ضخاست ۲۵۶ صفحات قیمت دو روپے



تاریخ الامت

علامہ اسلم جیراچپوری مدظلہ کی تاریخ کی وہ بے مثل کتاب جو تقسیم سے پہلے بیشتر درسگاہوں میں بطور نصاب شامل تھی۔ اب سولف کی اجازت سے طلوع اسلام نے اسے دوبارہ چھاپا ہے۔

قیمت حصہ اول (سیرت رسول اللہ صلعم) دو روپے۔

قیمت حصہ دوم (خلافت راشدہ) دو روپے آٹھ آنے۔

کتاب آٹھ حصوں پر مشتمل ہے۔ باقی حصے عنقریب شائع ہو جائیں گے۔

دور حاضرہ کی عظیم کتاب

☆ نظام ربوبیت ☆

(از - پرویز)

ہاتھوں ہاتھ فروخت ہو رہی ہے۔ اس میں بتایا گیا ہے کہ قرآن کی رو سے اس زمین پر انسان کے سب سے اہم سوال - یعنی

معاشی مسئلہ

کا حل کیا ہے۔ انسانی عقل اس کے حل سے کس طرح قاصر رہی ہے اور وحی خداوندی نے اسے کس خوبصورتی سے حل کر دیا ہے رزق کے سرچشموں پر

ذاتی ملکیت

کیا نتائج پیدا کرتی ہے اور قرآن اس باب میں کیا کہتا ہے۔ چونکہ اس کتاب کی عام اشاعت مقصود ہے اس لئے اسے دو قسموں میں شائع کیا گیا ہے۔
قسم اول - کاغذ سفید کرنا فلی - جلد مضبوط مع گرد پوش چھ روپے -
قسم دوم - کاغذ سیکانیکل - صرف ڈسٹ کور کے ساتھ چار روپے -
دونوں صورتوں میں محصول ڈاک الگ ہے۔

لازم ادارہ طلوع اسلام - پوسٹ بکس نمبر ۷۳۱۳ - کراچی - ۳